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Colonisare — maghiarisare.
In tote lucrările şi întreprinde

rile lor faţă cu neamurile nemaghiare, 
cari locuesc ţerile acestea, guvernul 
şi dieta, administraţia politică şi so
cietatea maghiară stăpânită tot mai 
mult de şovinism, au urmărit şi ur
măresc de-opotrivă o ţintă: slăbirea 
naţionalităţilor şi maghiari sarea lor.

Făurit’au lanţ nesfîrşit de legi, 
cu ajutorul cărora sé împiedece îna
intarea şi desvoltarea nostră pe tóté 
terenele; vîrît’au limba lor în şcolele 
nóstre ; prigonit’au limba nostră unde 
numai au putut; încercat’au în tot 
feliül sé ne întunece consciinţa şi 
sé ne stírpéscá sîmţementul naţional, 
—d0ră doră vor face din noi slugi ple
cate ale despotismului lor de rassă.

N’au isbut’t în trecut, dér se 
pare, că păţaniile trecutului nu i-au 
descuragiat, căci îi vedem lucrând 
şi acjî cu sîrguinţă şi stăruinţă de 
fier, ca sé ne nimicéscá esistenţa 
naţi onală.

De mult strigă gazetele ma
ghiare şi politicianii şoviniştî de totă 
pănura, că ungurismul din Ardeal e 
primejduit prin întărirea economică 
a Românilor; strigă după puterea 
atatului sé pună în picióre pe ne
meşii şi Secuii scăpătaţi, că de unde 
nu, se vor prăpădi. Ba ca lucrul se 
fiă şi mai cu forfoiü, susţine a(Jî t0tă 
obştea şovinistă, că ridicarea mate
rială şi spirituală a Maghiarilor din 
Ardeal o pretind interesele „statu
lui naţional unitar maghiar", care 
trebue înfiinţat măcar de s’ar pră
pădi lumea.

După Wlassics nti este la Un
guri ministru mai popular decât Da- 
ranyi cei care stă în fruntea trebi- 
lor agriculturei. Wlassics prin şcoli 
de stat şi Daranyi prin colonisărî 
tot de stat aú dór’ sé sevîrşâscă 
„opera măr0ţă“ a întărîrei elemen
tului maghiar pe de-oparte şi a slă
birii şi cutropirii popórelor de plimbă 
streină44 de altă parte. Mână ’n mână 
aceşti doi paralei ai şovinismului

buiac, umblă sé salveze patria de 
primejdia „stréinismului44.

S’a şi lăudat, nu-i vorbă, minis
trul Daranyi acum de curend în dietă, 
că scie se-şî ímplinésca chemarea 
sa naţionala maghiară. A arătat 
adecă, în ce stare se află acţî tréba 
colonisărilor şi ce planuri are el în 
viitor cu aceste colonisărî.

A spus, că pănă acum a în
fiinţat un numér însemnat de colo
nii. A cumpérat — firesce din vis- 
teria statului, în care toţi locuitorii 
de-opotrivă îşi varsă creiţarii — 
14,663 jugére catastrale pentru a în
temeia 612 colonii, dintre cari 416 
sunt deja înfiinţate. A mai cumpé
rat ministrul — tot din banii sta
tului — alte 14,609 jugére catas
trale în diferite ţinuturi ale ţerii, din
tre cari 9902 jugére sunt în Ardeal. 
Da, în Ardeal, căci — cjise el — 
cred, că cinstita dietă va aproba, 
dâcă cea mai mare însemnătate o dau 
eu Ardealului. Aici, după ţinutul Tér- 
navei unde trebue întărită Secuimea, 
am dat cea mai mare importanţă Câm
piei, fiind-că Câmpia este teritoriul 
cel mai potrivit pentru colonisare.

A mai spus Daranyi, că tocmai 
acum stă în térg cu groful Andrassy 
Gyula sé-i cumpere moşia ^cestuia 
de 2826 jugére din hotarul comune
lor Ludoş şi Bogata— ârăşi pe banii 
ţerii — cu scop de-a aşec[a pe ea 
colonişti unguri'căci Ludoşul fiind la 
marginea Câmpiei şi un oraş în des- 
voltare, colonisarea póte sé înain 
teze şi înflorescă mai bine şi prin 
ea, firesce, sé se facă cuceriri jur 
împrejuri — şi încă „din punct de 
vedere al statuluiu. Mai aminti, că 
şi prin comitatul Făgăraşului a cum
pérat păduri întinse de vre-o 4618 
jugére şi, în fine, făcu cunoscut die
tei, că un anumit proprietar sécuiu 
reformat Eczken Sándor ^a dăruit 
statului4* moşia sa de 1300 jugére 
din hotarul Ludoşului pentru sco
puri de colonisare.

Dér cum a „dăruit’o* ? Eczkne 
a pus anume condiţiunea, ca statuţ

sé-i dea, cât va trăi el, 5°/0 anual 
după preţul moşiei stabilit cu 206,000 
coróne; adecă el sé încasseze, fără 
nici o trudă, dela stat 5°/0 venit cu
rat, pe când sciut este, că pămen- 
tul în părţile acelea nu aduce atâtea 
procente pe an venit curat. Minu
nată trebş0ră! Dér mai puse o con- 
diţiune : ca pe moşia lui din hotarul 
Ludoşului sé nu potă fi colonisaţî 
decât Sécui.

Asta-i povestea vorbii lui Da
ranyi.

Cine nu vede din t0tă lucrarea 
acésta, că cei dela stăpânire nu vor 
a presăra şi icui pe Sécui printre 
Românii din Câmpiă, decât cu scopul 
de-a întări şi înmulţi rassa maghiară 
în paguba nostră?

Şi cine póte fi atât de orb sé 
nu vadă şi recunóscá, că aici se 
tracteză de ceva mai mult, decât de 
colonisare, — se tractézá de cruda 
maghiarisare ?

N’o spunem numai noi acésta. 
Au spus’o şi o spun pe faţă chiar 
foile unguresci.

Sunt numai câte-va cjile de când 
„Magyarorszag44, fóia Secuiului Bar- 
tha, striga, că jurul Ludoşului şi 
peste tot Câmpia Ardealului trebue 
sé devină maghiară şi că îndeosebi 
Ludoşul are se fiă íncurénd o „ce- 
tăţuie a rassei maghiară44 în acea 
parte a Ardealului.

Se nu credeţi cumva, că e vorba 
aici de o cetăţue de apérare, ci e 
vorba numai şi numai de o cetăţue 
de atac şi năvală jîmpotriva urgisitei 
„rasse val ah e"-

In faţa acestei primejdii e mai 
íntáiü de tote datoria bărbaţilor noş
tri luminaţi din acele părţi ale ro
mânismului luat la ţinţă de cătră 
adversari, sé chibzuéscá din bună 
vreme prin ce mijlóce poporul nos
tru ar puté sé fiă ferit şi scutit de 
loviturile, ce i-se pregătesc. Ér după 
aceea toţi Românii trebue sé se gân- 
déscá, cum se vină mai bine şi mai

sigur în ajutorul fraţilor ameninţaţi 
şi strîmtoraţî.

De vom sta cu mânile în sîn 
şi de nu ne vom sci apéra şi ocroti 
la timp împotriva năvalei ce se dă 
acum asupra poporului nostru prin 
colonisărî, acea parte a poporaţiunei 
nóstre, care e luată la ochi de că
tră adversari, este ameninţată a 
pierde nu numai păment şi stare, 
dér mai mult decât atât, chiar limba 
şi naţionalitatea.

Nădăjduim, că, deşi planul urzit 
contra românismului e aşa de negru, 
acesta va eşi în cele din urmă de
asupra ca oleul, dând ca totdéuna 
de ruşine svércolirile neputincióse 
de maghiarisare.

Revista politici
Séptemána acésta n’a avut ni

mic deosebit în politica interiórá. 
Decă am sta sé căutăm după întâm
plări mai marcante, cu greu le-am 
găsi. Şi nu e mirare. Pe când în 
alte ţerî lumea se mişcă şi se agită 
spre dobândirea de resultate reale me
nite a îmbunetăţi starea materială şi 
politică a poporaţiunei, pe atunci la 
noi în „fericita Ungariă44 se petrece 
un proces cu totul nefiresc şi con
trar adeveratelor interese ale obştei 
cetăţenilor. Domnii din fruntea afa
cerilor ţeriî nu-şi bat capul cu bi
nele şi fericirea tuturor locuitorilor 
de-opotrivă. Cel mult, décá ’i dóré 
de interesele lor particulare şi de 
aceea, cum ar pútó sé se susţină 
vecínic în jurul ólélor cu carne ale 
stăpânirei. In dietă şi afară de dietă 
ei numai după acésta se bat şi se 
svîrcolesc, ér décá totuşi — împinşi 
de curentul timpului — mai fac ceva, 
fac şi dreg numai pentru cei din 
neamul lor, ér încât pentru celelalte 
neamuri şi cetăţeni de a doua mână, 
ori sunt lăsaţi în părăginire, ori se 
Jucréza pe faţă şi fără scrupul îm
potriva intereselor lor de viaţă naţio
nală independentă.
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Moş Ilie şi Vlădica.
Eram un copilaş pe-atuncî şi 

abia îmi mai aduc aminte de ce 
vréu sé vé povestesc. Prin ciurul 
vremei s’au cernut ani peste ani şi 
multe am aucjit de-atunci şi multe- 
am mai vécjut, dér amintirea asta 
par’că pune vérf la tote.

Era o vreme ploiosă şi de giaba 
mé bat cu gândul, că uite... nu pot 
se-mî dau bine séma de era tómna 
séu început de primă-vară.

Dér, ce ne pasă! Destul că se 
svonise prin sat, că are sé vie V lă
dica şi de vre-o câte-va 4ile tot 
satul par’că era întors cu fundul în 
sus. Grija se încuibase în tote ini
mile şi pe tote feţele ómenilor se 
lăsase un fel de evlaviă amestecată 
cu teamă. Ce vreţi?... Vlădica nu-i 
om de tote cjilele!

Femeile cu mânecile résíránte 
îşi văruiau casele, bărbaţii măturau

uliţele de nu mai vedeai un pai şi 
copiii par’că nu mai erau sburdal- 
nicî ca altă-dată în jocul lor. De 
se întelniau doi inşi în cale, nu vor
beau decât de Vlădica şi femeile 
îşi uitară obiceiul lor de-a cleveti 
la gândul că peste-o cji séu doué 
au sé stea la biserică în faţa Préa- 
sfinţitului. In mintea tuturor persona 
asta apărea ca o minune şi fiă-care 
şî-o făcea după cum îi spunea gân
dul. Audiai pe babe :

„Se-l aducă Dumne4eu, sé ne 
scape de pecate!44 Câte una 'mai 
bună de gură îi şoptea celeilalte: 

„E destul sé-i săruţi póla dela 
haina lui cusută cu argint, şi te-ai 
şi sfinţit, 4&u aşa.44

Cealaltă îşi lăsa capul într’o 
parte nedomerită, se apuca cu mâna 
de bărbie şi cu ochii mari îngâna 
aprópe pentru sine:

„De,... aşa o fi soro!...w 
Şi iac’aşa se pregătea satul tot 

se priméscá pe Vlădica.
Aucjisem şi eu vorbindu-se des

pre veniraa Sfinţiei-sale şi mé tot 
gândeam cum o fi omul ăsta. Mama 
îmi spuse într’un rend, ca e al doi
lea mai sfânt după Dumne4eu. Mi-’l 
închipuiam bétrán, bétrán de tot, 
dér puţin mai tínér ca pe Dumne
zeu şi c’o barbă albă şi lungă, dér 
Dumne4eu tot o avea mai albă şi 
şi mai lungă. Pe Dumne4eu îl vé- 
4usem de vre-o câte-va ori în vis 
şi etă de ce puteam sé fac asemă
narea.

Cu cât sciam eu din ce ’mî 
spusese mama despre persona asta 
însemnată nu eram mulţumit şi nu 
sciam cum sé fac sé găsesc pe ci
neva, se-mî povestéscá mai multe.

Cum stăteam la portă îmi venia 
sé mé agăţ de fiă-care om ce trecea 
prin drept noi şi sé-1 întreb, dér 
când îi vedeam faţa îngrijată, mi-se 
tăia tot curajul.

Peste drum mătura pe dinaintea 
casei moş Stan. Par’că-1 véd şi-acum 
cu pipa în gură şi cu pălăria mare 
de paie trasă pe ochi. Era omul lui

Dumne4eu moş Stan când îl luai cu 
frumuşelul, dér de te ’ntreceai cu firea 
trebuia s’o şterg! repede, căci altfel 
nu-ţi era mole. Ce’l mai năcăjiam 
eu pe omul ésta, dér şi când me 
prindea, strigam de résuna uliţa, nu 
alt-ceva.

Şi cum vé spuse-i..., moş Stan 
mătura pe dinaintea casei. Mé apro- 
piai de el cu sfială şi mé temeam 
sé-mí deschid gura, căci de..., cine 
scie în ce tóne era. Mé învertii de 
vre o trei ori prin prejurul lui şi 
vé4éndu-l că nu se sinchisesce îmi 
luai inima în dinţi şi-l întrebai cam 
cu frică:

„Moş Stane... uite... cine-i Vlă
dica, moş Stane?"

El după-ce sé uită la mine rî- 
4end:

„Hei, bată-te, se te bată de 
băiat..., ce-ţî mai trece prin cap. 
Vréi sé sci cine-i Vlădica?... Apoi 
de,... Vlădica... e Vlădica, cine vrei 
sé fie!44...

„Apoi asta o sciam şi eu moş
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Data fiind starea acésta de lu
cruri mai că n’ar mai merita së pier
dem cuvinte şi timp pentru a trece 
în revistă întâmplările dinăuntru ale sëp- 
tëmânei. Vom aminti totuşi, că şi săp- 
tëmâna acésta dieta s’a ocupat cu 
desbaterea budgetului diferitelor mi
nisteril. Multă risipă de vorbă s’a 
făcut cu prilejul desbaterei budgetu
lui honveZimei. Kossuthiştiî şi ugro- 
niştii au atacat cu violentă spiritul 
în care e condusă honvecjimea, au 
ridicat plângeri mari, că şi la hon- 
vecjime prinde teren germanismul şi 
că pe calea acésta Ungurii cât e 
hăul n’au së ajungă a-şî vedé reá
lisát un vis mare al lor: „armata 
naţională maghiara". S’a mai des- 
bătut şi budgetul ministeriului de 
finance. Deputaţii din oposiţiă au 
făcut aspre imputări guvernului, că 
pentru scopuri culturale maghiare şi 
pentru înaintarea agriculturei, statul 
nu jertfesce destul; când e vorba inse 
de cheltuel! comune, varsă miliónele 
ca *n poveste. S’au spus şi crude 
adevăruri: sate întregi se bat la 
tobă, décá nu pot omenii să-şi plă- 
tescă dările ş. a. Ministru de finance 
s’a ridicat së se apere în contra în- 
vinuirei, că se face manipulaţiă pë- 
cătosă cu banii ţării.

*

Mult m ai sgom otó să şi m ai agitat ă 
este viaţa politică în Austria. Lucru 
firesc. Acolo nu numai un singur 
popor ia parte la viaţa politică par
lamentară şi nu numai o singură 
rassă are privilegiul de a incassa 
tóté bunătăţile isvorite din drepturile 
constituţionale, din libertăţile pu
blice şi din folosinţa lor nestinghirită.

Centrul vieţii politice este, fireace, 
„Reichsrathu-ul, séu adunarea repre- 
sentanţilor imperiului. Aici se desfă
şură luptele între representanţii di
feritelor popóre ale împărăţiei, fie
care ţîntind la asigurarea bunăstării 
şi progresului naţional. Seim, că şe
dinţele de pănă acum ale „Reichs 
rath“-ului au fost estra-ordinar de 
sgomotóse. Scandalele au urmat unul 
după altul, ba săptămâna acésta s’a 
întêmplat chiar o bătaie. Mai mulţi 
deputaţi germani radicali au snopit 
formal pe un Ceh radical, care în 
necuviinţa sa faţă cu preşedintele 
camerei, a trecut tóté marginile.

S’a întêmplat însă şi ceva ne
aşteptat. Guvernul a întrat în toc
meli cu Cehii tineri, fâcêndu le aces- 
tora promisiuni însemnate, mai bine 
Zis concesiuni, cerênd în schimb dela 
ei sistarea obstrucţiunei. Guvernul a 
promis Cehilor, că va tace së se gră- 
béscá regularea rîurilor Moldava şi 
Elba, va lua în budget o sumă pen

tru construirea unui port în Praga, 
ba după scirile mai noue se le fi 
făcut promisiuni şi concesiuni în
semnate şi în privinţa culturală. La 
rendül lor deputaţii cehi s’au înda
torat de a nu face oposiţiă obstruc
ţionistă proiectelor asupra contin
gentului de recruţi, a adausului la dă
rile pe rachiu şi proiectului de in- 
vestiţiune, ba că nu vor împedeca 
nici chiar alegerea membrilor delega- 
ţiunei austriace.

„Reichsrath*-ul ar sta aşa-d0r 
sub zodia compromisurilor şi a armis
tiţiului, căci Cehii în schimbuul unor 
concesiuni de natură economică, îl 
lasă cât de cât së răsufle.

*

De mult Francia şi Rusia şi-au 
pus în mişcare întréga diplomaţiă, 
ca së smulgă pe Italia din tripla 
alianţă. Cât timp a trăit Regele Um
berto, ostenelele de felul acesta au 
rëmas zadarnice, fiind-că Umberto era 
un aderent credincios al alianţei ce
lor trei puteri din Europa centrală. 
După mórtea lui tragică însë lucru
rile par a-se fi schimbat mult. De 
când cu suirea pe tron a Regelui 
Victor Emanuel, Ziaristica italiană a 
început 3e agite viu întrebarea, décá 
Italia are vr’un folos din aceea, că 
se scie înfeudată în alianţa cu Ger
mania şi Austro-Ungaria. Deja la 
suirea pe tron a Regelui Victor Ema
nuel, a făcut o impresiune penibilă îm
prejurarea, că în manifestul seu Regele 
n’a amintit nici c’un cuvênt despre 
tripla alianţă. Se Zice, că deja fos
tul guvern Saracco a tăcut cunoscut 
la Viena şi Berlin, că Italia numai 
în acel cas e aplecată a reînoi (la 
1903) alianţa cu Germania şi Austro- 
Ungaria, décá prin convenţiunile co
merciale, ce se vor reînoi tot atunci, 
se vor garanta Italiei favoruri, cari 
să-i recompenseze jertfele, ce o costă 
alianţa.

După tóté acestea unei foi cu 
mare trecere în lumea politică i-se 
telegrafézá din Paris, că după in- 
formaţiunî luate dela ómeni de în
credere ai guvernului frances, Italia 
va eşi negreşit din tripla alianţă şi 
se va alătura la alianţa dintre Fran
cia şi Rusia.

Scirea acésta, în forma în care 
se d ă , pare ce-i drept înteme
iată pe combinaţiunî prea esagerate. 
Dér vorba ceea: de unde nu-i foc, 
nu iese fum, — aşa şi aici e mai 
mult ca sigur, că ceva trebue së fia 
în lucru, alt-fel n’am vedé discutân- 
du-se cestiunea în aprópe totă pressa 
euro penă.

*

Pe la începutul sëptëmânei s’au 
rëspândit sciri alarmante de cătră

două foi englesescî cu privire la situa• 
ţia în Peninsula balcanică. Se Zi°Qa anu" 
me în acele foi, că décá prinţul Bul* 
gariei nu va respinge sfaturile crea" 
turilor sale, cari l ’ar fi îndemnând 
se proclame dictatura militară, au 
se isbucnescă mari turburărî în Bul
garia. Se mai afirmă, că agenţii 
Rusiei încuragiază pe sub mână pe 
membrii comitetului revoluţionar din 
Sofia, ca să-şi continue propaganda 
lor în tot chipul. Ba una din aceste 
foi răspândise svonul, că Rusia con- 
centrézá trupe în Basarabia, ca se 
potă fi gata a întempina un pericul.

Firesce, scirile acestea nu s’au 
confirmat, precum nu era adevărată 
nici scirea, că Turcia a concentrat 
la graniţa bulgară 50.000 de omeni.

Orî cum ar fi însă, un lucru nu 
se póte nega: starea agitată a spi
ritelor în Bulgaria. Aici se pare, că 
au ajuns la suprafaţă elementele 
ruso file, ceea-ce de-altmintrelea ni
mic n’o arată mai bine, decât for
marea noului guvern bulgar. Membrii 
acestui guvern sunt partea cea mai 
mare aderenţi ai politicei rusescî, 
ba s’a întemplat chiar se între în 
ministeriu un anume Radeff, fost 
preşedinte al comitetului macedonean, 
care fu numit ministru de justiţiă. 
Acest cabinet bulgar, s’a format aşa- 
cjicénd cu concursul puternic al co
mitetului macedonean şi lumea póte 
fi cu drept cuvént curiosă se vadă, 
ce atitudine va avé el în cestiunea 
macedoneană.

Alaltăeri a fost deschisă Sobra* 
nia bulgară. In discursul tronului, 
rostit de principele Ferdinand, se 
t îce, că guvernul va face totul spre 
întărirea legăturilor, ce unesc Bulgaria 
cu Rusia liberatóre. In cuvintele aces
tea se esprimă nu se póte mai clar 
linia de conduită a noului guvern 
bulgar.

*

Din scirile, ce sosesc colnic des
pre résboiul din Africa sudică, cu greu 
póte se-şî facă cine-va o ideiă clară 
asupra situaţiunei. Aprópe de două 
septămânî mereu se scrie prin foile 
din Londra, că Buni ar fi ajuns la 
desperare, că Botha tratézá cu Kit 
chener despre capitulare, că Dewett 
era p’aci se fiă prins, şi altele. Pănă 
aZî înse nimic din tóté acestea nu 
e documentat şi confirmat. Trupele 
lui Botha stau încă în partea resă- 
riténá a Transvaalului, Dewett s’a 
reîntors norocos din Capland şi se 
află în partea de miadă-eji a statu
lui Oranje. Burii şi cu Englesii se 
ciocnesc când ici, când colo cu suc
ces forte schimbăcios, căcjend şi de
oparte şi de alta jertfe însemnate. 
Aşa ministeriul de resboiü dia Lon-

Stane, dér vec|î D-ta.., eu vréu se 
sciu alt-ceva“.

Mé apropiai de el mai încre- 
Zător şi continuai:

„Uite... aşi vré se sciu şi eu 
cine e Vlădica.u

Moş Stan me apucă de ureche 
şi făcendu mi vént cătră casa nostră 
îmî Zise:

„Du-te de ’ntréba pe ma-ta!“ 
Şi étá-mé ér înaintea porţii 

nóstre bătendu-mă cu gândurile.
Nu sciu cum îmi veni în minte 

istoria din cartea de cetire cu mi
tropolitul Stamate. După-ce o ru
megai mult în gând, mă împăcai 
cu ideia că şi ăsta o fi vre-un băiat 
de porcar.

A doua 4i me sculă tata din 
pat şi mé trimise la şcolă spunén- 
du-mi, că toţi băieţii sunt acolo şi 
că dascălul are să-mi spue ceva. 
Când eşii în uliţă, cu ochii închişi 
de jumătate, văc[ui pe toţi umblând 
forfota de colo pănă colo, de par’că 
s’ar fi aprins satul. Nenea Qorbu, 
omul cel mai de ispravă din sat,

venea prin mijlocul drumului cu 
zechea sprijinită într’un umăr şi cu 
căciula dată pe ceafă. Toţi se gră- 
biau să-l întrebe câte ceva şi el aşa 
în trécet îi sfătuia pe toţi, căci de, 
nu era el de géb a cel mai priceput.

Cum ajunsei la şcola, mé şi 
îmbrăcă în hainele de serafim. Eram 
trei inşi îmbrăcaţi: eu, băiatul das
călului şi Gheorghe din vale. „Me, 
voi se staţi aşa şi când voiü Zlce 
eu, se eşiţî în mijlocul drumului, că 
are se vie Vlădica!“

Aşa ne 4ise dascălul, şi noi ne 
uitam la el cu ochii mari şi sim- 
ţiam, că ni-se strînge inima de 
frică. Dér eram şi mândri tot-de- 
odată, când ne vedeam îmbrăcaţi 
cu hainele astea dela biserică.

Ne dădu apoi afară din şcolă 
şi lăsă înăuntru numai doué fete, 
ca se ştărgă praful şi se facă focul.

In faţa şcolii lumea bâjbăia, 
unii făceau glume, ér cei mai mulţi 
vorbeau pe şoptite.

Se adunase aprópe tot satul şi 
Vlădica tot nu mai venea. Dér étá,

că de-odată în colţul uliţei apare 
moş Ilie gojmanul bisericei. Totă 
lumea-şî întorse capul spre el, unii 
chiar alergară înainte-i făcendu-i 
întrebări peste întrebări. Răspundea 
la toţi scurt şi îngrijat şi venea 
grăbit cu cişmele lui mari, cu ca- 
râtflbul pănă peste genunchi. Parcă’l 
ved şi acum, venind şchiopătând şi 
trăgendu-şî cu anevoie piciorul drept. 
Când ajunse în faţa şcolii, mai 
multe voci îl întrebară:

„Da vine, moş Ilie, ori nu 
vine ?“

— „Ei, astai..., apoi vine, de 
ce se nu vie, dér... cine scie, i-s’o 
fi stricat vre-o rotă dela trăsură pe 
druma.

Era aprópe la amia4i şi pe 
lângă că m’apucase frigul, mi se 
făcuse şi o fóme de nu mai vedeam. 
Gheorghe din vale veni atunci la 
mine şi-mî spuse, că în şcolă e 
cald şi me ’ntréba, cum am face se 
întrăm şi noi acolo. Mé dusei cu 
el în curtea şcolii, me urcai pe un 
Iod dela pivniţă şi me uitai pe fe-

dra face cunoscut, că numai în de' 
cursul lui Februarie Englesii au pier1 
dut 92 oficeri şi 2274 soldaţi. E 
bine, este acésta un semn, că res- 
boiul e pe sfirşite ?

Intr’aceea în parlamentul din 
Londra se certară urît fostul minis
tru de rësboiü şi comandantul suprem, 
învingătorul egiptean Wolseley. Şî-an 
făcut aspre imputări pentru nesuc- 
cesele răsboiului, ce-1 portă Anglia 
cu Burii.

La prigonirea preparaţilor din Arad.

A ra d , în 5 Martie 1901.

Onorată Redacţiune!

Afacerea pedagogilor dela alumneul 

gr. or. român din Arad, mô siîesce şi pe 

mine da-a păşi înaintea publicităţii pentru 

a da lămuriri asupra unor episóde, carî 

aparţin publicităţii şi faţă de carî are drept 

fiă-care Român a-şî spune părerile.

Aşa cred, că în 27 Februarie a. c., 

într’o 4i de Miercuri oam pe la orele 4 

p. m., s’au presentat în cancelaria mea ia 

vre-o 50 eievl din alumneul gr. or. din loc. 

Cererea alumniştilor a fost scurtă, dér sgu- 

duitóre: mi-s’au plâns, că de cincî ĉ il© ii s’a 

detras mâncarea ca totul, pentru ei în 

alumneu nici nu se fierbe, ér prefectul 

alumneului nou li a aruncat tóté paturi’e 

afară.

Ca tootiv la acéstá disciplinare ne mai 

pomenită, mi-au spus, că se aduce din par

tea consistoriului acea împrejurare, că au 

cutezat a lua solidaritate cu colegii l,sr des

poiaţi de drepturile, ce le aveau la societa

tea de lectură. Mi-au spus mai departe 

aceşti tiuerï, a cărora paliditate më ingro- 

z ia , că absolut le lipsesc mijlocele de 

traiü, că sunt fórte flămând! şi că în alum

neu, în loc de mânoare, Ii-se aduc poliţişti 

înarmaţi, cari, câud vedeau atitudinea şi 

feţele inofensive a-le sărmanilor tineri pri

goniţi, cu uimire se întrebau, pentru-ce 

sunt ei chemaţi aici? — şi indignaţi s’au 

reîntors de acolo, unde suliţele n’au loo 

şi unde numai atunci au străbătut, când 

canalia de stradă din Arai a comis aten

tat în contra institutului teologic.

I Aceşti tineri mi-au cerut ajutorul, şi

spunêndu-mï, că P. S. Episcopul sigur va 

fi fals informat despre adevërata stare a 

lucrurilor, m’au rugat së merg la P. S. 

Episcopal, së 1 rog a li milostiv faţă de ei, 

şi së dispună, ca së li se dóé de mâucare, 

pentru că nmiţi dintre ei suot bolnăvicioşi, 

şi së li--© permită a-şî duce paturile 

în odăi.

Mi-am ţinut de datorniţs, ca Rornâu 

şi ca om, a merge la capul consistoriului 

şi a me ruga în interesul acestor tineri ne- 

iericiţi şi batjoeuriţl, fiind-oă a-se ruga şi 

pentru criminal! este lucru creştinesc. I-am 

espus P. S. Episcopului starea deplorabilă 

în care se afl& tinerii alumniştl, şi ou iu-

i dignare am protestat contra procedurii d-lui

restră înăuntru. Sus ana şi Ani ca, 
cele două fete, stăteau lângă sobă 
şi povesteau. Chemai pe una din 
ele la ferestră şi me rugai se ne 
deschidă şi nouă, spunendu-i că am 
îngheţat de frig. Ţî-ai găsit! In 
urmă o amăgii, promiţendu-i, ca-i 
dau un creiţar. Atunci se învoi şi 
etă-ne pe toţi patru instalaţi lângă 
sobă. Băieţii ceilalţi, când au4iră, 
că noi am întrat în şcolă, se îngră
mădiră pe la ferestră, er noi, eu 
şi cu Gheorghe, ne ascunserăm sub 
bănci.

începuse se însereze şi Vlădica 
tot nu mai venea.

Toţi patru stăteam în clasă la 
lumina focului tolăniţi lângă sobă. 
Cu ce drag mî-aduc aminte de mo
mentele acelea, când me gândesc, 
câte nu mi-a mai spus Anica aşa 
pe ’ntuneric!

Lumea de afară începu se-şî 
piardă răbdarea şi o cam şterse pe 
acasă. Cea mai mare parte înse ră
măsese şi vorba cu vorbă trecuse 
vremea fără se bage de seină
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I prefect, care periclitézá riaţa tinerilor, arun- 

, cându-le afară paturile îu iernă grea, când 

influenţa ^ilnio îşi cere jertfe şi bólé con- 

tagióse grasézá în Arad. 1 am espus şi 

aoeea, că o ast-fel de disciplinare, de-a flă- 

pe cine-va <Ş.ile îndelungate, îu Eu

ropa cultă nu mai esistă nici faţă de cei 

mai periculoşi criminali, ér de altă parte, 

că fótu* a la tineri şi alt-cum slăbuţi şi rău 

nutr ţi, póie produce bólé tifoide. L ’am ru

gat ső fiă ou bunăvoinţă şi să nu uite, că 

internatul de fete a trebuit sö fiă închis 

tot pentru bólé coutagióse.

Din cuvintele P. S. Episcopului m’am 

convins, că este cât se pót* do réu infor

mat, — şi într’adevăr, cu fórte puţină 

mângâiere m’am reîntors din sala epis- 

copéscá.

Pe delegaţii tinerimii, cari mé aştep

tau, i-am sfătuit la blândeţă şi purtare co

rectă şi le-am dat sfatul, sé se re’ut0rcă în 

seminar; vécjendu-i tânjiţi de fóme, le-am 

dat bani sé se hrănâscă.

Acesta este tot amestecul meu în afa

cerea alumniştilor din Arad.

Acéstá afacere ^este atât de compro- 

miţătore pentru consistoriul din Arad, în

cât eu am creclut, că cu puteri întreite vor 

sări aceia, cari póte necugetând la urmări, 

au pregătit-o, fcă-o aplaneze în mod just şi 

echitabil. Pentru-că décá soiarn, că prin un 

organ de publicitate, care şi ac|i are teme

ritatea a se numi naţional, oei dela con- 

sistoriu îşi vor preamări faptele lor rele, 

mergeam la poliţâă, şi nu ca Român, nici 

ca unit, oi ca cive al Aradului, oare plă

tesc din sudórea feţei mele dări grele, — 

pretindeam în numele umanităţii, ső dis

pună, ca tinerii şi alt-cum fórte réu nutriţi, 

ső fiă aşezaţi în cuartire încălzite, sé fiă 

alimentaţi.

Pentru fapta ínsé, că eu ca unit am 

cutezat sé merg cu rugare la Episcopul gr. 

or, sunt insultat în acel 4>ar> căruia

— durere,—eu i-am dat cel mai puternic spri

jin. Omenii dela „Tribuna Poporului44, aliaţi 

cu acele elemente, oari nu demult erau în 

tabéra duşmanilor naţiunii nóatra, ougetă 

oă şi pe mine m é  vor pute intimida, cum 

persecută şi neliniştesc tófcá viaţa celor 

mai buni profesori ai institutului teologio- 

pedagogic, şi cari au singurul păcat de a 

nu se înohina patimilor unor ómen! ajunşi 

prin intrigi şi prin batjocurirea principiilor 

profesate de ei, sé stăpânâscă o dieoesă.

Când m’am convins, că „Tribuna Po

porului* cu desăvîrşire a deraiat de pe te

renul naţional, m’am retras cu desâvîrşire, 

şi cu cei grupaţi în jurul acestui jurnal am 

întreţinut numai relaţiuni sociale. N’am stril 

gat în lume, n’am protestat, că d-1 Ioan 

Russu şî-a călcat jurământul, oe mi-l’a dat 

când i-am dat mâna de ajutor de a fonda 

(Jiarul, anume: că pururea numai causa na

ţională o va servi fără patimă şi cu de

săvârşită abnegaţiune, punându-şl tóté pu

terile esolusiv în serviciul caueei naţionale, 

şi că pe contrarii séi politici nu-i va insulta

nici atunol, oând ar li provooat. N’am pro- 

teátat şi nu m’am plâns nicăirl, pentru-că, 

precum d-1 Russu fórte bine scie, фаги1 

acesta a avut şi menirea a susţină oâte-va 

familii românescl.

N’am protestat nici atunci, când în 

colonele acestui ф&г eram tîrît şi batjocu- 

rit pentru eserciarea oficiului meu ca ad

vocat; oând din péna unor pătimaşi, pe cari 

i-am repus atunci, când au atentat la ins- 

tituţiuniie nóstre naţional», am fost batjo- 

ourit — surîdeam, bine sciind, în ce posi- 

ţiă precară se află d-1 redaotor faţă de pă

timaşii ajunşi la putere în diecesa Aradu

lui, şi despre cari bine {scie d-1 Russu, că 

încât n’au fost duşmani de mórte ai claru

lui, când a fost vorbă de jertfe, au fugit 

dela oonferenţa conchiămată de d-sa, lă- 

sându-1 singur pe d-1 Russu-Şirianu.

Acum ínsé, când acest фаг vine şi 

preamăresce fapte criminale, prin cari cele 

mai gingaşe mlădiţa ale poporului nostru 

sunt ameninţate în esistenţa lor, şi se pro

pagă ca principiu stîrpirea a orl-ce 

ideal în bogata in>mă a tinerimei doritóre 

de libertate, oe a fost pururea tesaurul ti

nerimei nóstre; când acest фаг se face 

uneltă josnică a asupritorilor şi tratézá en 

canaille tot ce este cinstit şi româeeso pe 

aiol; când se pune îu serviciul acelora, cari 

atentâză la esistenţa câtor-va familii dis

tinse, — şi numai réu a voit şi a făcut, -- 

nu-mî pot suprima indignarea faţă de 

aceste triste aparenţe; şi oând véd, că acel 

di ar, de care legasem multe speranţe, s’a 

pus în serviciul spionilor, cari şi dreptul 

ospitalităţii încă îl batjooureso, şi atacă ou 

perfidiă cele mai frumóse virtuţi strămo- 

şescl: iubirea de frate, dreptul şi datorinţa 

de ospitalitate, buna înţelegere între fraţii 

de acelaşi sânge, fiă unit ori ortodox, — 

atunci sunt mâhnit şi regret tot ce am fă

cut pentru acest фаг.

Aceia, cari au dispus, ca cinci ф1е 

întregi sé nu fiă alimentaţi şi nici o bu- 

oată de pâne sé nu li-se dea la 60 de pe

dagogi, şi cari tratau tinerimea, ineuită de-a 

fi lumina poporului de „anarohişti44, „mişei44 

etc. — sunt preamăriţi îu colonele acestui 

фаг uitat de sine.

Cei mai distingi profesori, ínsé dintre 

cari unii, spre fala nóstrá, ridică mândre fa 

milii românesc!, numai şi numai pentru-că 

în faţa intrigilor şi a jocului nebunesc pus 

la cale, stau la| o parte şi privesc îngri- 

jaţi, ce va produce focul distructiv aprins 

de ură şi de dorul răsbunării, sunt trataţi 

în modul cel mai perfid, — ér linguşitorii 

sunt protegiaţl.

Atentatele comise de „Tribuna Po- 

porului“ faţă de causa naţională, nu mai 

sunt periculóse, pentru-că lumea românâsoă 

de mult i-a condamnat, şi o consolidare a 

elementelor cinstite se observă deja în rân

durile nóstre şi vrajba pusă între fraţi se 

va stînge, precum se topesce óéra de faţ* 

focului.

Atacurile odiose însS îndreptate în 

contra tinerilor noştri şcolari, sunt îndrep

tate nu numai în contra acestor tineri şi 

în contra părinţilor lor, ci atentate săvîrşite 

faţă de învăţământul public naţional şi faţă 

de nădejdea n6stră într’un viitor mai feri
cit şi măreţ.

Atentatele îndreptate contra familiilor 

cinstite sunt ârăşi de natură perversă, şi 

încât „Tribuna Poporului44 va continua a fi 

jurnal de revolver contra familiilor şi a 

studeuţimii, — eu şi ou toţi aceia, cari 

i-am dat sprijin la întemeiare, vom declara, 

că acest фаг nu are drept de esistenţă mai 

mult în eînul poporului nostru, şi vom in

voca blăstămul peste aceia, cari dintr’un 

фаг întemeiat cu oele mai bune intenţiunî, 

voieso să făurâscă săgeţi venin6se pentru 

neamul românesc!

Le-am spus acestea, ca să scie lumea 

românâsoă, ce se petrece în Arad, şi le spun 

pentru-că am drept să vorbesc şi atunci, 

când sistemul teroristic printr’un фаг lip

sit de conscienţă crede a fi destul de tare 

a suprima şi părerile bărbaţilor indepen

denţi.
D r . Ştefan C. Pop,

advocat.

Atentat în contra împăratului 
Wilhelm.

In 6 Martie n. împăratul Wilhelm

I I  a sosit sâra din Helgolanda în Brema. 

El a făcut mai înainte cunoscut Senatului, 

că va oină în ■ ̂ RathhauslceTler* (restaurant 

întocmit în pivniţa primărei) din Brema, 

dâcă primarii şi senatorii vor participa 

la cină.

T6te au mărs bine. Oând însă împă

ratul părăsi restaurautul, ca să mârgă la 

gară, în trăsură, un individ aruncă asupra 

înaltului âspe o bucată de fier sdravănă. îm 

păratul ridica braţul drept, ca şi când ar fi 

voit să înlăture lovitura. La început împă

ratul credea, că l’a rănit sârma cu care 

era legat vre-un buchet. Oaşul s’a petrecut 

aşa de repede, încât poliţiştii călări oăloară 

peste atentator, fără se soie cum li*a eşit 

el în cale şi oe căuta atiolo. Ei nu băgară 

de sâmă, ce este într’adevăr, decât atunci, 

când atentatorul se ridica dela pământ şi 

un hamal puse mâna pe el, îl culca ârăşi 

la pământ şi l’a dat pe mana poliţiştilor. 

Dus la poliţiă, s’a descoperit, că el se nu- 

mesoe Weiland Detrik. El declara, că nu 

scie, ce a făcut şi medicii să fi constatat, 

că e scrintit la minte şi că a mai fost 

odată în oăutarea medicului, suferind de 

b61a psihică, că prin urmare a comis fapta 

fără a sci ce face.

In tot decursul drumului pănălagară 

împăratul şl-a păstrat sângele rece. Prin 

nici un cuvânt nu şî-a trădat durerea, de 

unde se şi esplică, că cei din jurul său nu

mai atunci observară, oe s’a întâmplat aie

vea, oând la gară on băiat vă4ând pe îm

păratul, a strigat: Uite, împăratul e plin de 

sânge.

Wilhelm urcâ numai decât vagonul 

curţii şi chema la el pe medicul lllberg, care 

i-a visitat şi legat rana. împăratul a pierdut 

mult sânge, chiar şi mantaua ’% era plină 
de sânge.

După-ce sosi Ia Berlin, s’a dat îndată 
un buletin medical, care constată, că îm

păratul fu rănit la obraz, rana e lungă de 

4 centimetri şi că ea pătrunde pănă la os.

împăratul trebue să stea câte-va săp

tămâni în casă.

8CIRILE piLKl.
— 24 Februarie v.

Congres istoric la Roma. In primă
vara anului 1902 se va ţiu0 la Roma un 

congres istoric internaţional, sub protecto

ratul regelui Victor Emanuel III, şi al du

celui de Abruzzi. Pănă aoum s’au anunţat 

vre-o 900 de participanţi din lumea sciin- 

ţelor, artelor şi a diplomaţiei. Congresul 

acesta este de cea mai mare importanţă, 

deore-ce în el se ror disouta nn numai 

cestiuni din istoria politică, oi şi din isto

ria literaturii, artei, dreptului, societăţii, 

filosofiei şi a altor sciinţe. Intre aranjatorii 

congresului sunt d-nii Luzzati, Helbiy, Hil- 

sen, Blaserna, Paterno, prof. Pigopini, Cer- 

ruti, Petersen şi alţii. Membrii tuturor aca

demiilor italiene, franoese, berlinele, din 

München eto. şi-au anunţat participarea la 
congres.

Jubileul lui I. L. Caragiale. Joi 
aéra s’a ţinut la Ateneu o serbare ou oca- 

siunea [jubileului de 25 ani de activitate 

literară a eminentului nostru prosator şi au

tor dramatic d-1 Ioan L. Caragiale. Jubi- 

lantul a cetit mai multe bucăţi literare ine

dite. Ou acéstà ocasiune biroul Ateneului 

a oferit d-lui Ion L. Oaragiale, în numele 

său cum şi al Ateneului din Dorohoiu, un 

dar oomemorativ.

Reuniune de temperanţă. Din Socol 

ni-se raportăză următorele : In 17-lea Faur 

s’au adunat 54 omeni la casa comunală, şi 

sfătuindu-se despre greutăţile şi năcasurile 

lumii acesteia, au hotărît să facă o Reu

niune de temperanţă ca së nu mai bea 

nici un fel de vinars pănă la 31-lea De

cemvrie anul curent şi pre totă săptămâna 

să solvéscà 10 bani la mâna unui om ales 

din sînul lor cu numele Pop Petru alui 

Ioanu. In timp de două săptămâni au şi 

solvit cari au fost scrişl la reuniune regu

lat, şi acum sunt 60 de persone la număr, 

cari nu mai merg nici unul în crâşma j i 

danilor să-şi prădeze banii pe otrava lor. 

Toţi se laudă, că mai bine le merge şi că 

le rămân mulţi bani în pungă.

Decorat. Insemnăm cu bucuriă, că cu 

ocasia anului nou compatriotul nostru d-1 

V. Gr. Borgovan profesor şi director la şcola

Inserase de-a binelea. Sgomotul 
de-afară se potolise şi numai glasul 
lui moş Ilié sé mai aucjea din când 
în când: „Băgaţi de séma, vine! E 
pe la hotar!44

Clopotele dela biserică începu
seră sé sune şi pe la festrile caselor 
apărură femeile cu luminări în mână. 
Satul ardea par'că. Pe drum nu 
mai trecea nimeni şi numai înaintea 
casei popii sé îngrămădise lumea. 
Un uruit de trăsuri sé auc[i şi Vlă
dica întră în sat într’o caretă trasă 
de patru cai.

După cum aucjli a doua 4i de 
pe la alţii, popa eşi în portă cu 
Evanghelia şi cu sf-ta cruce. Moş 
TI ie nu-şî mai găsea loc şi umbla 
de colo colo c’un felinar în mână. 
Când careta se apropia, el sé aşecjâ 
cu felinarul pe miljocul podului, ca 
se lumineze visitiului. Acesta cre- 
c|end pe semne, că moş Ilie e la 
marginea podului, îndreptă careta 
la o parte şi... ró ta scăpă pănă 
peste butuc în noroiul din şanţ. Ca 
s’o mai scótá nici vorbă. Erau cai

domneşti şi pace. Vlădica se coborî 
din caretă şi, după ce popa-’l în
tâmpină cu un „Bine aţi venit44, 
întră înăuntru, unde-1 aştepta o masă 
întinsă.

Şi etă, aşa s’a întemplat. îm i 
pare reu pănă’n c[iua de astăcji, că 
nu l ’am putut vedé şi eu # pe Vlă
dica! Pe noi cei patru dasălul ne 
uitase în şcolă, unde ne-apucă somnul 
şi ne deşteptarăm tocmai a doua cji.

A doua 4i pe la améc(í Vlă
dica sé porni din satul nostru şi 
omenii îl însoţiră călări. Mî-aduc 
aminte, că s’a dus şi tata, şi avénd 
un cal cam greoiü la mers, a rémas 
în urmă de ceilalţi şi vec[end, că 
n’o se-i mai ajungă s’a întors la 
crâşma din sat şi-a beut, âc’aşa de 
necaz...

Au trecut ani de-atunci. Lumea 
şî-a cam uitat de venirea Vlădicului 
pe la noi. Numai moş Ilie, care-şi 
térésce şi acum betrâneţele, nu póte 
se-şî erte fapta, că odată a venit 
Vlădica la noi în sat şi şi-atunci l ’a 
trântit în şanţ... Z.

Spectacole Romane.
i.

In tóté vremurile, ómenilor le-au plă

cut serbările; nicl-odată însă gustul acesta 

n’a fost împins pănă la patimă, ca la Ro

mani; nici-odată nu să vă4use şi nici nu 

s’a mai vă4ut să se consacre plăcerilor şi 

jocurilor, o sută şepte-4eci şi cinci de 4il© 

pe an, sé se cheltuéscá în câte-va césuri 

averi întregi pentru desfătarea mulţimei.

Actorul Pylade spunea 'într’o 4i îm_ 

păratului August: „Este în interesul tău, 

Cesare, ca poporul să se ocupe de noi44. 

Şi ar fi putut adăuga: „Când Romanii 

petrec, ei n’au vreme să discute actele gu

vernului; a le procura petreceri, este ma

rele secret al popularităţii44.

Răul esistă deja la sfârşitul republicei. 

August şi urmaşii lui, ca sé domnéscá în 

pace, căutară să îndrepte spiritul supuşilor 

lor din ce în ce mai mult cătră spectacole. 

Petrecerile acestea deveniră curând o tre

buinţă pe care nimic nu o mai puté în

destula. „Poporul44, scria un autor pe atunci 

„ţine mai mult la două lucruri, la pâne

şi la spectacole44. Pâne şi spectacole! âtă 

tot ce cereau, tot ce meritau pote Romanii 

de pe acele vremuri.
*

* *
Dintre tote aceste spectacole, cele 

mai gustate, cele mai frecuentate erau 

luptele dela circ şi dela amfiteatru.

Amfiteatrele ne sunt cunoscute în tote 

amănuntele lor, căci s’au găsit unele forte 

bine conservate, de pildă, Coliseul din 

Roma, arenele din Pompei etc. Ele aveau 

forma unei elipse mari. In partea centrală 

unde se dădea spectacolul, pământul era 

acoperit cu nisip, de unde şi numele ce 

i-s’a dat. împrejur, pentru public, erau 

trepte suprapuse, cari ajungeau une-orl 

pănă la o înălţime mare. Amfiteatrul era 

încoronat de o galerie mare reservată fe

meilor; de acolo erau legate nisce pânze 

mari, care să întindău une-orl spre a apăra 

publicul de sore.

Treptele de jos nu erau la nivel cu 

arena, ci la o înălţime ore-care pentru-ca 

spectatorii să fiă la adăpost de furia fia

relor ; astfel era cercuită de un zid de 

pâtră destul de înalt, şi numai dela înăl

ţimea zidului începeau treptele. La amân-



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 44 —1910

normală din Bârlad (România), a fost deco

rat cu „ Corona României* în gradul de cava

ler — pentru meritele sale pe terenul di

dactic. D-1 Borgoyan este şi iniţiatorul 

şcâlei de adulţî din acel oraş, care îşi ţine 

şedinţele sale în fie-care Duminecă d. a. 

înaintea unui public mare. D-sa a fost ales 

ca preşedintele comitetului acelei şcole.

Postitorul Succi. Vestitul postitor 
italian Succi s« află de câte-va dile în Bu

curescî, unde vró sö dea ârăşl o probă 

despre măestria sa de a posti, adecă de-a 

nu mânoa nimio timp de trei-^ecî de di e. El 

a început postul séu Vineri sóra când a 

întrat într’o căsuliă în adms clădită in cir

cul Sidoli din Bucurescî şi acolo a fost zi

dit în faţ i publicului de cătră o cumisiune 

de cjiariştî. Medicul Dr. Sterian a examinat 

pe Suooi şi-a constatat’deplina stare de să

nătate,în care se află. Acum publicul tre

bue sé aştepte pănă va trece Ijjtermiuui pe 

când s’a legat ső postescă. Atunci numai 

va fi derîmat zidul prin care s’a închis u-a 

căsuhei, unde Succi a fost pus, după-ce 

s’a constatat, că n’are nici la sine, niel în 

lăuntrul căsuliei nici un fel de mâncare.

D i»  Ghilad ni-se scrie: Iu 2 Febr. 

n. a. c. s’a făcut alegerea de preşedinte al 

societăţii de islaz din Ghilad care sub pre- 

şedinţa M. On. D. Aureliu Drăgan ca pre

şedinte adhoc. Votarea s’a făcut prin ţi- 

dule conform §-lui 8 din statute, începen- 

du-se dela orei© 9 diminâţa şi a durat pănă 

la 12 óre. Preşedintele adhoc, după numă

rarea voturilor a declarat de ales pre M. 

St. Domn Georgiu Breban proprietar mare 

în comuna Ghilad comunicând, că a avut 

185 de voturi contra lui Adam Petco cu

86 de voturi. Alegătorii fură mulţumiţi cu 

noul ales de preşedinte al societăţii de is

laz. Un alegctoriu.

Societatea studentilor în medicină
din Bucurescî a dat în séra de9Febrnar?e 

v. a. c. un bal în folosul fondului ei. Acéstá 

petrecere a produs nn beneficiu brut de 

7090 iei, dm care scăcjendu se cheltuehle 

ds 1800 Ipî, a r$mas un beneficiu net de 

5290 iei. Etă un succes strălucit material, 

com mai rar se ivesce.

Un institut de credit — în concurs.
Banca din Chichindia-mare „Takarék- és 

Eiöleg-egyietM a ajuns în fconcurs cu pa

sive de 500,000 coróne. Din cele 400.000 

de coróne depuneri abia se va puté mân

tui 1—2°/0* Deponenţii sunt aurópe toţi in

dustriaşi mici, amploiaţi inferotl şi agro

nomi din clasa mai săracă. In cassa insti

tutului s’au aflat bani gata numai 3200 co

róne. Curator al masáéi concursuale e ad

vocatul Dr. I. Hochsfcrasser.

Navigaţiunea pe Dunărea de jos. 
Mercur! şi-au început cursele vapórele na- 

vigaţiunes fluviale ^române între Galaţi şi

două extremităţile monumentului, pe axa 

cea mare, erau porţile de întrare şi eşire. 

Un sistem întreg de coridóre şi scări per

miteau circulaţia în diferitele părţi ale clă- 

direi. De altfel, disposiţiile acestea au fost 

imitate în circurile nóstre moderne. Clă

dirile acestea atingeau une-orl dimensiuni 

considerabile; Coliseul avea o lungime de 

76 metri, şi locuri pentru 50,000 de spectatori.
*

* *
Amfiteatrul era domeniul gladiatorilor, 

a căror meserie era să se lupte în faţa 

publicului, să omóre séu să fie omorîţi 

pentru plăcerea lui. Tristă meserie, care 

ne revoltă astădi, însă pe atunci făcea fu- 

rore. ér înţelepţii antichităţei abia se gân

deau să o vestejéscá. Gladiatorii nu erau 

nici sclavi, nici condamnaţi la mórte, ci 

omeni liberi, cart îmbrăţişau meseria din 

desgust pentru viaţa regulată, din sărăciă 

şi adesea dintr’o ambiţie nesănătosă de 

popularitate. Alţii se ademeneau cu făgă- 

duelile samsarilor, şi-şi vindeau viaţa în 

schimbul unor speranţe fórte adesea în

şelate...

Cu tote astea, toţi sciau de mai 

’nainte sortea ce le era |reservată. După 

ce acceptau angajamentul, trebuiau să trécá

Brăila. In porturile Constanţa, Brăila şi 

Galaţi sunt mai multe bastimente. Din 

oausă, că navigaţiunea s’a deschis de tim

puriu, navlurile vaselor suut fórte scădute.

Turburărî studenţeşti. Se anunţă 

dm Petersburg: Doué sute de studenţi au 

cerut autorisarea së asiste la serviciul dela 

catedrală pentru aniversarea desfiinţărei io- 

băgiei. Poliţia a refust autorisarea. S’au pro

dus scene sgomotóse : studenţii au amenin

ţat pe comandantul oraşuiului ; ei au fost 

toţi arestaţi.

Resolvare grabnică. Fiica orbă a 

cismarului Nyikos Ludovic din Szentes îna

inte cu trei-decl de ani petiţionase sé fiă 

primită în institutul orbilor. După sése ani 

a căpătat resoluţia negativă. In anul ur

mător a petiţionat de nou şi după doué' 

cjacl şi patru ani (în anul acesta) a căpă

tat resoiuţia, 0raşî negativă. Intr’aceea însă 

nenorocita şi-a recăpătat vederea şi aoum 

póte vedé şi ea ce grabnic se resolvă la noi 

petiţiunile.

be mării à străbuna. 0 cununie cam 

rară vestesce o foiă din Timişora. Anume 

d-na Sava Babescu în etate de 72 ani, vă

duvă după patru bărbaţi se mărită după 

un funcţionar în etate de 59 ani. Intre cei 

chemaţi la nuntă sunt 8 copii a „tinereiu 

mirese, 22 nepoţi şi 6 strănepoţi.

Procurare de seminţe. Primăvara se 
apropie. A sosit timpul, ca c> i ce se ocupă 
cu economia şi cu grădinăritul să- l pro
cure seminţele necesare. Dér de unde? Pu
blicul nostru din provinciă s’a obicinuit să 
cumpere dela negustoraşi ambulanţi de se
minţe, dela cari primesce apoi semmţă ve
che, care nu încolţesce. Ast-fel din sămînţă 
de varză se pomenesc de regulă ou ra- 
piţă sălbatică, din sămîuţă de morcovi 
galbeni cu morcovi sălbatici; din cele o ai 
frumóse şi mai plăcute flori ca d. e. vi
orele, trandafiri de tomnă etc. abia este 
câte un esemplar mai frumo«, cele mai 
multe sunt sălbatice. S0mînţa de napi de 
nutreţ de obiceiü începe să încolţâscă, când 
plantele răsărite din seminţele de napi cu 
semnul stelei ale lui Mauthner, au ajuns 
deja să fie săpate. Considerând tote acestea, 
credem a-se face numai un serviciu bun 
on. public cetitor, oând se atrage aten
ţiunea asupra firmei Edmund Mauthner, co
merciant de seminţe în Budapesta, cunos
cută ch izvorul cel mai bun şi mai vred
nic de încredere pentru procurarea de se
minţe, recomandând luarea în considerare 
a numitei firme, pentru-că de ecolo căpătă 
sămîoţă necondiţionat capabilă de încolţire, 
dupà-cum e şi comanda.

Teatru german. Cu 4'ua de Sâmbătă 
9 Martie se începe ciclul d9 representaţiunl 

al trupei teatrale germaDe de sub direcţiu

nea d-lui Leopoldi5a</er. Sâmbătă séra se dă 

„Madame-Sans-Génneu, comediă în patru 

acte de Sardou. Duminecă séra se va da

o representaţiă estra-ordinară.

printr’o lungă şi teribilă ucenicie ca se 

ajungă demni de a apare în public; tre

buiau să între în şcoli speciale, să se pue 

sub direcţia unor maeştri experimentaţi, 

să facă nisce eserciţii fórte grele şi sub 

cea mai straşnică disciplină. Viaţa acestor 

omeni era un amestec necurmat de tra

tament aspru şi de îngrijiri; la cea dintáiü 

gresélá, îi băteau cu biciul şi-i ardeau ou 

ferul roşu; în acelaşi timp însă, li-se dădea 

şi o hrană abundentă şi substanţială ca să 

prindă mai multă putere.

In fiă-care cji nisce sclavi îi frecau 

pe corp ca să devie mai sprinteni şi mai 

mlădioşl. Doctori speciali le supravegheau 

sănătatea şi-i vindecau de răni. Nici o pe- 

dépsá nu era prea aspră ca să-i menţie la 

datorie, dér şi nici o îngrijire nu era cru

ţată ca să fiă pregătiţi pentru sarcina lor. 

Metoda reuşia mai în tot-déuna. După un 

an, doi, de asemenea regim, pute să se 

producă într’una din serbările atât de‘'mult 

aşteptate. De altminteri, mai toţi geloşi de 

cinstea lor profesională, făceau dovadă de 

vitejie şi înfruntau mórtea cu dispreţ.
*

* *
piua representaţiei sosesce. De o 

săptămână şi mai bine scirea este afişată în

îmbunătăţirea sorţii preoţimei.
Mai mulţi preoţi din archidiecesa gr. or. 

au început din nou a-se ocupa cu cesiunea, 

cum şi pe ce cale s’ar pută mai îngrabă 

îmbunătăţii starea materială a preoţimei. 

Preotul numai atunci va pute lucra cu 

succes, ca un adevărat păstor, decă va fi 

susţinut conform cerinţelor timpului din 

partea turmei sale cuventătore. Atunci s’ar 

strînge legătura între preot şi popor pe 

care nici cei mai mari duşmani n’ar puté-o 

sfărîma. Dér şi pănă la realisarea acestei 

dorinţe, am pute face unele îmbunătăţiri 

preoţimei şi membrilor familiei lor.

Timpul de mai mulţi ani dela acti

varea fondului de pensiuni, cred a fi con

vins deplin pe toţi cei interesaţi în causă, 

că a sosit óra de a-se modifica „Statutul 

fondului de pensiuni al archidiecesei gr. 

or. române44 votat de sinodul archidiecesan 

din 1891, în sens mai favorabil preoţimei.

Statutul la împărţirea dotaţiunei pa

rodiilor n’a avut în veder* clasa parochiei, 

ci cualificaţiunea parodiilor, formând în 

modul acesta două clase. Noul séu modifi

catul Statut al nostru de pensiuni încă ar 

trebui compus astfel cu împărţirea preo

ţimei în două clase, atât cu privire la con- 

tribuiri, cât şi la împărtăşirea de pensiuni. 

Parochiile de clasa a doua şi a treia să 

fiă contrase într’una cu privire la plată, 

şi numai în caşul acesta, fără a suferi altă 

schimbare.

D0că şi noul statut de pensiuni ar 

susţine pe viitor anii de serviciu : pentru 

unii membrii 30 de ani, er pentru clerul 

din parochii 40 de ani, atunci modificarea 

ar trebui îndreptată aşa, ca preotésa vă

duvă să primescă o pensiune mai bună cu 

care să potă trăi cinstit şi să-şi susţină 

copiii pe la şcoli. Acésta pe motivul, că 

luând în vedere starea actuală a lucrurilor 

parochul chiar şi după un serviciu de 40 

de ani nu să împărtăşesce de binefacerile 

fondului de pensiuni. Escepţiuni pot fi. 

Dér după 40 ani de serviciu, décá nu mai 

curénd, preotul îşi cere ajutor capelan, 

fiă personal, ori prin alegere. Acéstá „fa- 

vóreu să permite său chiar se impune, 

pentru-ca turma cuventătore să nu sufere. 

Dér pentru păstori s’a făcut ceva? Usul 

acesta de înmulţire în personal în biserica 

nostră, îl face pe păstor să sufere în cele 

pentru esistenţă. Venitele parochiale destul 

de modeste şi pănă aci, cum pot să fiă 

suficiente pentru doi preoţi, dela carî să 

pretinde să premérgá cu esemplu viu îna

intea poporului în tote faptele şi între

prinderile ?

E obositor drumul şi pănă ajungi 

preot, mai obositor şi după aceea. In ra

port cu responsabilitatea, ce o are un pa- 

roch, în raport cu cercul vast de activitate, 

cred a nu greşi când afirm, că maica nostră 

biserică pănă astădl a făcut prea puţin.

tot oraşul. Afişele erau nisce table de lemn 

expuse în răspântii seu erau numai scrise 

ori zugrăvite pe ziduri. Iată un specmen 

de afiş roman: „Trupa lui Suettius Certus, 

edil, va da o şedinţă la Pompei, în ajunul 

calendelor din Iunie. Lupte şi venătore. 

Felix va lupta cu urşi. Se vor întinde 

pânzele peste teatruu. Se copiau chiar pro

grame, carî se vindeau în tot oraşul.

încet cu încetul, stradele se umplu 

de curioşi veniţi dela ţeră, ori din oraşe 

învecinate, cari se îndreptă spre amfiteatru, 

tote verstele, tote profesiunile, tote condi

ţiile sunt representate. Aceia cari nu-şl au 

loja ori locul reservat, cari nu sunt nici 

preoţi, nici magistraţi, nici membrii ai 

vre-unei corporaţii importante, sunt siliţi 

să-şi ia biletul la ghişeu; apoi fiă-care s§ 

duce să-şi ia locul, trecend prin galeriile 

şi scările pline de o mulţime sgomotosă.

In vremea asta sosesc şi gladiatorii 

în caruri, ca să nu fiă obosiţi; poporul îi 

aclamă. Ei sunt îmbrăcaţi în hainele lor 

cele mai frumose şi portă arme strălu

citor e. Iată-i adunaţi la intrarea arenei, gata 

să între.
*

* *
Representaţia. e gata să începă. Com-

Un Statut de pensiuni modificat şi 

stabilit preste tot într’un mod mai favorabil 

clerului din parochii, se impune în mod 

imperativ. Sciind parochul în vigóre un 

asemenea Statut de pensiuni, la ruperea 

sa prea timpurie din senul familiei, nu-1 

va mustra gândul, că în decursul muncei 

sale din viaţă nu şi-a putut asigura fa

milia.

Dér o îmbunătăţire materială a sta

tului preoţesc din comunele archidiecesei, 

nu este imposibilă. Şe cere numai bună

voinţă de a-se studia causa, apoi puţinii 

economiă în alte afaceri şi o mică povară 

de vre-o câţi-va crucerl asupra averei bise

ricilor şi a parochienilor. Pentru învăţători 

s’a putut ridica salariile la 300 fl. v. a. 

Numai când e vorba de preot nu se găsesc 

óre mijlóce de îmbunătăţire?

Sinodul archidiecesan ar face bine 

aducând spre desbatere acésta cestiune 

în vre-una din şedinţele sale din anul cu

rent, unde fiind representată preoţimea 

din tote cercurile, uşor s’ar puté formula 

nisce puncte, cari apoi pe calea sa sé se 

aştârnă conferinţelor preoţesci spre opi- 

nare. Nu cred a fi imposibil de a-se găsi

o cheiă prin care să se descuie séu mai 

corect clis să se deslege problema asta 

importantă.

„Păstorul cel bun sufletul său îşi 

pune pentru oiu. Aceste cuvinte ale sfintei 

Evanghelii împun destule îndatoriri pe 

umerii preotului ca păstor sufletesc. Apoi 

împuneri şi îndatoriri oficióse, ba şi pre- 

tensiuni peste pretensiuni din tote părţile. 

El să fiă în veci sentinelă treză, păzind pe 

parochienii şie-şi încredinţaţi să ţină cu 

tăria de fer la religiunea sa, la tóté aşe- 

4ămintele bisericei sale şi la obiceiurile ei 

frumóse moştenite din moşi strămoşi. Dela 

preoţime să pretinde să fiă acea petră, 

pe care să se radime tote greutăţile şi 

totuşi să nu se sfârîme. Preotul trebue sé 

fiă zidul de care să se lovescă şi opréscá 

valurile furióse, spre a rămâne nevătămaţi 

credincioşii săi, precum şi tot ce are bi

serica. Pe scurt, dela preot s’a obicinuit 

totă suflarea a pretinde — ca dela un 

comandant, în care sunt tote însuşirile fru

móse întrunite pentru a conduce armata 

la victoriă, — să conducă pe credincioşii 

săi din progres în progres, să stáruéscá cu 

fapta şi cu cuvântul de a se edifica bi

serici, şcoli, a-se înfiinţa fonduri folositóre 

ş. a. Astfel de instituţiuni sublime nu răsar 

din păment de sine, ci trebue ca parochul 

mult, fórte mult să muncéscá pănă când 

póte să esclame cu dreptul Simion: Acum 

slobodesce...

Décá astfel de fapte se consideră ca 

c îndeplinire a afacerilor în sfera de acti

vitate, apoi ce să dicem despre aceia, carî 

nu se pot lăuda cu ele ? Ore îutre cele

lalte renduri câte ínregistrézá biserica 

nostră, nu ar fi consult a înduce şi acestea

batanţii defilézá mai întâiîi înaintea publi

cului; ajungend în dreptul lojei aceluia, 

care dă ori presidézá spectacolul, să opresc 

şi salută dicénd: Ave, Caesar, monturi te 

salntant! — Cesare, înainte de a muri te 

salutăm! Ii presintă armele, pe cari el 

le pipăie ca să vadă decă sunt solide şi 

bine ascuţite şi apoi să reîntorc la locurile 

lor aşteptând să le vie rendül.

Representaţia se începe c’un simu

lacru de luptă; campionii se bat cu arme 

neascuţite pănă când se încăldesc pentru 

acţiunea decisivă.

De odată se aude sunetul trist ai 

trîmbiţelor: e semnalul luptei serióse.

Pe rînd, iau parte la spectacol gla

diatorii de tot felul susţinu-ţi de sunetele 

fanfarelor. Aşa dişiî riretiariiu, pe jumătate 

goi, fără altă apărare decât o pla^ă, şi în

armaţi numai cu un trident şi un pumnal, 

alérgá prin arenă, urmăriţi de „secutorîd 

înarmaţi cu o spadă şi apăraţi de o cască 

şi o pavăză, séu urmărind ei pe Galişi pe 

Minnilom cari înarmaţi pănă în dinţi, îi 

aştăptă cu viziera aplecată; ţinta lor este 

să înfăşure pe adversar în plasă, se-i pa- 

raliseze mişcările şi să-i dea lovitura mor

tală. Samiţii apăraţi de paveze înalte cât
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de astă-dată să constatăm numai următo

rele :

Direcţiunea băncii constă din 9 mem

brii, dintre cari preşedintele şi. 4 membrii 

sunt Saşi, er ceilalţi 4 membrii Români;— 

deci Saşii sunt în majoritate. — In comi

tetul de revisiune de present nu se află 

chiar nici un Român.

Mai departe: La direcţiunea din Si- 

biiu şi Ia agenturile generale din Cluşitt şi 

Arad — celelalte agenturi nu vin în con

siderare, aflându-se în mânile unor antre

prenori — se află aplicaţi la serviciul in

tern în total 2B de funcţionari, dintre cari

6 sunt Români, er directorul şi ceilalţi 18 

sunt Saşi. Deci la o bancă, care este sus

ţinută în peste două trei părţi de Români, 

ocupă posturile peste două-trei părţi Saşii 

şi nici chiar a treia parte Românii; pe când 

noi suntem îndreptăţiţi a pretinde proporţiu- 

nea întorsă, său cel puţin se fim ambele 

naţionalităţi egal representate.

Bine înţeles, nu suntem contrari ai 

elementului săsesc; din contră, i-am privit 

pe Saşi totdeuna de confraţi, cari alăturea 

cu noi se luptă în contra nimicirei naţio

nale, şi seim prea bine şi aceea, că popo

rul nostru, unde e în atingere cu acest 

element, tot-deuna s’a bucurat de o posiţiă 

favorabilă atât culturală, cât şi economică. 

Inse nu putem concede, ca şi între aşa 

numitele naţionalităţi asuprite şovinismul 

propriu se ocupe teren şi noi să fim de- 

lăturaţî dintr’o instituţiune a cărei exis

tenţă numai dela noi aternă.

Astă dată numai atâta...

Un asigurat.

Co ü voeare.
n Asodaţiunea pentru sprijinirea învăţă- 

cailor şi sodalilor români din Braşovu, îşi va 

ţiuâ adunarea sa generală Dumineofe în

4 (77) Martie a. c. îa localul ei 'Strada or

fanilor Nr. 4) la 2 óre p. m. cu urmâtorea:

Ordine de cţi: 1) Deschiderea adunării 

prin presidiu. 2) Alegerea a doi membrii 

verificătorl. 3) Alegerea unei coraisinDÎ pen

tru înscrierea de membrii noi. 4) Raportul 

general al comitetului despre activitatea sa 

pe anul 1900. 5) Raportul asupra ca-sei.

6) Raportul oomisiunei oesurătore asupra 

cassei. 7) Votarea budgetului pe 1901. 8) 

întregirea comisiunei oensurătore. 9) Intre 

girea comitetului. 10) Propuneri de sine 

stătătore.

La acésta adunare sunt rugaţi a lua 

parte toţi membrii acestei asociaţiunî, pre

cum şi alţi bine-voitorî şi amici ai ei.

Din şedinţa ordinară a comitetului 

„Asociaţiunei pentru sprijinirea învăţăce

ilor şi sodalilor români din Braşov11 ţinută 

la 1 Martie n. 1901.

I. Socaciu, 1. Dariu,
preşedinte. secretar.

Li teraturâ.
Scire literară. De trei luni aoare la 

Bucurescî prima revistă modernă „România 

Iiws<ra^aa,Jredactată de doi din ceimaionnos- 

cuţl cjiariştî, compatriotul nostru cl-1 loan 

Rusu Abrudeanul şi d-l George Rădnlescu. 

Cuprinzând o materiă din oele mai vari

ată literară şi poliiifiâ, redactată într’o 

limbă alésfc şi conţinând ilustraţiuui bogate 

şi perfeot reuşite, „România Ilustratău, oare 

şi-a asigurat colaborarea celor mai distingi 

literaţi şi ómenl politioi din Româuia, este 

menită a umplé un gol simţit în pressa 

n0stră. Deşi la începutul vieţii sale, acostă 

revistă, judecând după numele abonaţilor 

publicate în dosul primei foi a copertei, ş’a 

deschis un frumos dram în publicul cetitor 

românesc. Acum aflăm, că administraţia 

„României Ilustrată condusă de ideia de a 

răspândi revista în tóté păturile poporului 

nostru, a luat cu tóté sacrificiile oe costă

o asemenea publicaţiuiie, laudabila hotărîre 

de a reduce pentru toţi preoţiilşi învăţătorii din 

ţările locuite de Români, abonamentul dela 20 

lei pe an la 12 lei pe an, adecă un leu séü

o corână pe lună, la care atragem aten

ţiunea tuturor acelora, oarljvor vai, să benefi

cieze de acésta simţitore reducere.

SCiHi ULTIMII.
BucurescT, 8 Martie. Regele Ca- 

rol a adresat împeratului Wilhelm 
al Germaniei o telegramă, în care 
condamnă odiosul atentat, ce s’a în
cercat contra împeratului şi în ace
laşi timp îşî arată satisfacţiunea pen
tru norocita lui scăpare.

îndată ce s’a aflat despre aten
tat, un mare numer de persone s’au 
dus âe se înscrie la legaţiunea Ger
maniei.

BucurescT, 8 Martie. Se vorbesce, 
că consiliul de miniştri a decis pen
tru a face economii de-a suprima, 
începend dela 1 Martie st. v. t6te 
indemnităţile (diurnele) fixe, ce le 
primesc funcţionarii statului din di
ferite cause.

Bucurescî, 8 Martie. Serbarea de 
asâră dela Ateneu a fost o căldu- 
r6să manifeetaţiune a publicului bu- 
curescean pentru I. L. Caragiale.
D. Stăucescu a cetit o frumosă adresă 
a Ateneului român şi a presentat 
scriitorului jubilant darul oferit de 
Ateneu: o artistică pănă de aur. 
După aceea urmară adresele Ate- 
neelor din Severin şi Dorohoiu, pre
date în aplausele asistenţilor.

D-l Ovidiu Densuşianu a fost nu
mit profesor la catedra de istoria 
limbei şi literaturei române dela fa
cultatea de litere şi filosofiă a uni
versităţii din Bucurescî.

an de an ? S’ar puté împintena preoţimea 

spre muncă când în drumul lung dela pa- 

rochift pănă la metropolis s’ar tinó cont 

de aceia, cari au lucrat mai mult şi drept 

reeunoscinţă ar fi învredniciţi de un ajutor 

cât de mic. Nu la favoruri mă gândesc,

oi la o simplă picătură de răsplată a fap- 

ielor sévírsite.

Statul cu dotaţiunea preoţilor a în

deplinit golul venitelor causat prin căsă

toria civilă şi în unele locuri póte a chiar 

ameliorat starea materială a lor. Să nasce 

însă întrebarea, décá ameliorarea acésta nu 

s’a fócut pentru a-se cere contra-servicii ?

, Timpul va dovedi. Din ajutorul de stat ce 

fel de preoţi să împărtăşiau séu se împăr- 

tăşesc chiar şi astadi ? . . .

Ca se potă sta preotul sentinelă fi

delă la postul său pe timp frumos, ca şi 

pă furtună, Sinodul nostru archidiecesan 

gr. or., ca for legislativ, este îndatorat a 

aduce o lege, care să-i asigure esistenţa. 

Atunci când nu va mai avé a-se ocupa de 

alte întreprinderi seu de cornele plugului, 

atunci când vor fi puşi în posiţiunea co

legilor lor de alte naţiuni, atunci şi numai 

atunci, t}ic, ror puté preoţii noştri să fiă la 

culmea chemării lor.

Un preot gr. or.

Românii şi banca de asigurare 
„Transsylvania"

Lugoş, Faur 1901.

In ultimele trei decenii s’au înteme

iat; în ţera nostră o mulţime de bănci de 

asigurare şi un alt număr de asemenea in- 

sfcituţiunî a întrat la noi din străinătate. 

Tóté aceste instituţiuni pe noi nu ne-au in

teresat, pentru-că conducerea lor cu puţină 

escepţiune este dată elementului evreesc, 

ér de altă parte pentru-că noi priveam cu 

óre-care mândriă naţională labanca „Trans

sylvaniau, care a fost întemeiată cu pu

teri românescl şi care î<i mulţumesce esis

tenţa de trei decenii numai sprijinului ce-1 

primesce dela poporul român.

Fiind banca „Transsylvania11 basată 

pe mutualitate, fie*care asigurat este tot 

odată şi membru al băncei. Noi Românii 

am fost tot-déuna la număr mai considera

bil representaţl, formând peste două treimi 

a membrilor, p* când Saşii dimpreună cu 

alţii de abia formau a treia parte.

Nici vorbă, pănă înainte de asta cu 

câţl-va ani eram şi noi luaţi în considerare 

şi un număr decisător al membrilor în di

recţiune erau Români, er dintre funcţio

narii şi alţi aplicaţi ai băncii mai bine de 

jumătate erau asemenea Români.

Na voim să constatăm prin detailurl, 

cari órbe neînţelegeri ale fruntaşilor noştri 

sunt causa, că am scăpat noi Românii 

acestă bancă din mânile nóstre; dér voim

,i fi .................ni — —  i ■— i- i

ei, îşi íncrucisézá spadele scurte şi drepte 

ou săbiile îndoite ale Thracilw apăraţi de o 

pavăză mică. Călăreţii înarmaţi cu lănci 

lungi se reped în gonă mare unii contra 

altora. vEssedariia se luptă de pe carul de 

résboiü. Glidiatoni aci se luptă câte doi, 

aci se adună în cete şi dau nisce adevă

rate bătălii. Şi pentru ca nimănui să nu-i 

vie în gând să fugă dela luptă, ei sunt păziţi 

de nisce bmte omenesc! gata a-i readuce la 

datorie cu biciul ori cu ferul roşu. „Dă-i, 

arde-1, le strigă asistenţii fără milă; nu în- 

drăsnesc să atace, îi e frică se m órá!u
*

* *
Sortea luptei nu e tot déuna aceeaşi. 

Câte-odată, unul dintre adversari cade lo

vit de mórte: mare succes pentru învingă

tor. Uneori după o luptă lungă, nefiind 

rănit grav nici unul dintre campioni, se 

opresce duelul şi amândoi ies din arenă. 

Adeseori unul dintre gladiatori e rănit aşa, 

încât nu póte să continue lupta. Decă e 

mândru ori plictisit de viâţă, se lasă să fiă 

omorît; décá ţine la vieţă se mărturisesce 

învis, se culcă cu faţa în sus şi cu braţul 

ridicat, cerând îndurare. Decă spectatorii 

Îşi agită batistele séu ridică degetul în sus 

e scăparea: póte să iasă din arenă spre

a-şi vindeca rănile; dér décá asistenţii 

arată cu degetul în jos, s’a mântuit: în

vingătorul trebue să-i dea lovitura mor

tală. Intre pause, arena tr bue curăţită de 

cadavre. Atunci nisce servitori cu costumul 

şi atributele lui Charon, demonul etrusc, 

său înfăţişând pe Mercur, cáré însoţea în 

iad sufletele morţilor, vin şi ridică cada

vrele, după ce mai íntáiü le ating cu ferul 

roşu spre a vede decă nu cumva dau semn 

de viaţă. Le aşe4ă pe o targă şi le scot 

afară, pe când alţi servitori scotocesc pă

mântul plin de sânge şi varsă nisip prospăt.

Trîmbiţele anunţă reînceperea specta

colului, care ţine două trei, şi chiar opt 

dile la ocasiuni mari. Se presenţă două- 

decl, trei-decl, pănă la cincizeci de părechi 

de gladiatori. Strălucirea unei represen- 

taţiuni se judecă după numărul morţilor. 

Cu cât va curge mai mult sânge omenesc, 

cu cât mai multe vor fi victimele, cu atât 

magistratul (funcţionarul înalt) séu împă

ratul care dă serbarea, va avé dreptul la 

recunoscinţă, cu atât mai puţin va avă de 

temut controlul administraţiei sale. Vreme 

de câte-va qile, el va pute să-şi permită 

orl-ce. Cine ar îndrăsni să se plângă după

o astfel de sărbătore?

Scrieri istorice.
M em orii d in  1848—49  de Vas. 

Molduvan, fost prefect al Legiunei I I I  în 
1848—49. Preţul 50 cr. (cu posta 55 cr.)

„ Colonel David baron Urs de 
Margino la Solferma ş i L i s s a inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o 
d-nul colonel c. şi r, Francisc Rieger anul 
treout în reuniunile militare dela Braşov şi 
Sibiiu. Broşura conţine şi două portrete 
bine reuşite ale baronului Urs, unul din 
anii de mai înainte, când încă era major, 
ér altul din timpul mai recent; mai con
ţine şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiu- 
nea mormântului eroului nostru. Preţul 40 
cr. (plus 3 cr. porto.)

^Ţâra nostră*. Descrierea părţilor 
Ardealului dela Muriş spre mia4ă-4i şi va 
lea Murăşului, de Silvestru Moldovan, — e
o soriere unică în felul său, at .̂t de căldu 
ros apreţiată de íntréga 4iar 8̂tică română. 
Cu deosebire din bibliotecile poporale ea 
n’wr trebui să lipsâscă. Preţul 1 fl. (ou 
posta 1 fl. 10 cr).

„Pintea Vitézül*, tradiţiunl, legende 
şi schiţe istorica, de loan Pop-Reteganul, 
Cea mai completă scriere despre eroul Pin
tea. In ea se cuprind forte interesante tra- 
diţiunî şi istorisiri din tóté părţile, pe unde 
a umblat Pintea. Preţul 20 cr. (cu posta 
23 cr.)

Se póte* procura şi dela Tipografia 
„A. Mureşianu“ din Braşov.

Industria casnică.
Intrând în timpul de iernă în

tr’o casă, unde fusul şi furca stau 
părăsite, unde nici bărbatul n’are 
vr’o industrie, ci cu toţii consumă 
ca trântorii comóra adunată în tim
pul verei, ni-se înfăţişeză o prive- 
lisce tristă şi chiar durerosă. Cu 
totul altfel ni-se înfăţişâză casa unde 
pe lângă totă concurenţa lucrurilor 
fabricate, s’a putut păstra prin vred
nicia româncelor nóstre industria 
casnică. In asemenea casă mama şi 
copilele se culcă târcliu, se scolă de 
dimineţă; una cu fusul, alta cu de
pănatul, a treia cu ţesutul, forméza 
o privelisce frumosă prin sîrguinţa 
şi veselia ce se respândesce în lo
cuinţă. Aici muierea este soţă ade
vărată a bărbatului prin muncă şi 
păstrare. Familia fără industria cas
nică se îmbracă prost, fără gust şi 
adeseori sdrenţ0să şi murdară, pe 
când mama cu industria în casă se 
îmbracă atât densa, cât şi familia 
bine şi curat, căci ajung parale şi 
pe săpun. Mare greşâla s’a făcut în 
acele ţinuturi, unde cultura inului şi 
a cânepei s’a negligiat, căci în ase
menea localităţi s’a încuibat lenea 
şi trândăvia surori dulci cu serăcia.

In localităţile fără industrie cas
nică se cheltuesc sume forte marî 
pentru îmbrăcămiutele temeilor şi 
totuşi nu pot atinge trăinicia şi frum- 
seţa portului naţional. Tot în ase
menea localităţi se încuiba luxul ri
sipitor prin care ţărancele române 
abătându se dela obiceiul străbun se 
fac de rîs şi glumă prin rochiile şi 
halaturile streine şi pe cari nici nu 
le sciu îmbrăca nici conserva. Vé- 
4end asemenea ţerance, fără voie 
ne vine în minte fabula, când cióra 
încercă se sej înfrumseţeze cu pe
nele păunului. înţelept şi preţios 
sprijin dau preoţii şi înveţatorii lo
calităţilor unde prin sfat şi esemple 
menţin industria casnică. Nu este 
lucru neînsemnat când un tată de 
familia este scutit de a cumpera ín
tréga rufărie din piaţă. In termen 
mijlociu un ţeran ca tată defamiliă 
care are numai 4 copii, deci trebue 
sé íngrijéscá de 6 membrii ca se le 
cumpere rufăria, se cjicem că ar da 
pe an numai 10 lei pentru unul; 
etă un capital de 60 lei care s’ar fi 
putut economisi pentru alte trebu
inţe în tot anul. Acâstă cheltuélá 
repeţindu-se an de an consuma o 
parte din câştig, care în 10—20 ani 
ar fi o zestre destul de însemnată 
pentru copii.

Industria este o binefacere atât 
din punct de vedere material cât şi 
moral pentru ţeranii noştri. Femeile 
nóstre cari în tot-déuna sciu între
buinţa vremea nu au ocasiune şi 
prilej a se gândi la desfrâu şi alte 
viţii, ci din contră caută a folosi tot 
timpul ca sé facă plăcere bărbatului 
şi copiilor prin munca şi sîrguinţa 
lor. Asemenea muere casnică prive- 
ghiază ca un înger păzitor asupra 
familiei, ca fie-care sé potă fi îndes
tulat. Mai mult îmbărbăteză la muncă 
şi sîrguinţă pe toţi ai sei.

Sătencele fără industrie casnică 
obosite de lene, trândăvie, caută fel 
de fel de distracţii, cresc copiii le
neşi cari toţi tind la trai uşor şi 
décá pot îşî acopere neajunsurile 
prin furtişag. De o parte nu mun
cesc, de alta ar avé dorul se tră- 
âscă bine; dér ne avénd din ce, se 
fac pungaşi. In localităţile lipsite de 
industria casnică, cu statistica în 
mână, se póte dovedi ca sunt dese 
faptele imorale şi hoţiile.

Persónele însărcinate cu cres- 
cerea şi educarea ţeranilor, trebue 
sé aibă în vedere crescerea sufie- 
téscá şi trupescă. Acest scop se 
póte ajunge mai uşor atunci când 
poporul este sprijinit şi poveţuit la
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întemeiarea unei bune stări, căci 
atunci ajuns la îndestulare, nu este 
lacom la câştigul altuia, nici invi
dios de aprópele lui.

Este forte greu a conduce şi 
poveţui un popor la fapte bune, 
jertfire pentru interesele publice, 
când abia are pânea de tote cjilele 
Dec! prima cerinţă care îndrumeză 
pe ţeran ca se fiă ascultător şi pri
mitor de sfaturi bune, este se i-se 
deschidă teren de muncă şi câştig. 
Omului flămând nu-i vorbi de cele 
ceresci şi pămentesci ci dă-i pâne 
şi lucru; după ce i-s’au dat acestea 
îi poţi îndrepta cum voesci.

Industria casnică este temelia 
puternică pe care se póte clădi în
destularea şi fericirea poporului. In 
părţile Transilvaniei unde se menţine 
acésta industrie, poporul este în 
bună stare şi este forte uşor a-1 sfă
tui şi a-1 face se îmbrăţişeze şi alte 
industrii.

Din tóté cele pănă aci se vede 
importanţa industriei casnice, isvorul 
de câştig ce se póte obţine pentru 
ţeran, mijlocul de a lăţi moralitatea. 
In faţa acestor dovecjî cei chemaţi 
ar îndeplini o faptă naţională, pu- 
néndu-se la muncă, arătând prin 
faptă ce dobândă resultă pentru fa
milie lucrându-şi pânza din inul şi 
cânepa cultivată pe propria moşie. 
Acesta este terenul cel mai acomo
dat a spori noué isvóre de venit în 
economia naţională şi a aduce pe 
ţeran la bună stare.

„Alb.“ I. Costin.

Şepte anî captiv în Germania.
pilele acestea a sosit la Belforfc un 

om, care a fost ţinut şepte ani prisonier 

în Germania, în condiţiuni şi îu urma unor 

circunstanţe, cari merită a fi relatate.

Acest om, numit Emil Fohrer, năsout 

în anul 1860, este Alsacian. In 1892 el 

locuia în comuna Biesheim, aprope de Col- 

mar, împreună cu familia sa. Denunţat 

în ti’o di de cătră un funcţionar dela poştă 

din Biesheim surprins de numerosa sa 

corespondenţă cu destinaţie pentru Francia, 

el fu supraveghiat de aprope; i-se detur

nară mai multe scrisori, cari fură cetite 

de autoritatea germană, şi în sferşit fu 

arestat sub învinuirea, că ar fi ridicat pla

nurile forturilor dela Biesheim, unde pu

tuse străbate într’o di pentru câte-va mo-

— „Decă reîncepi, te omoru.

Şi preveni directorul.

De atunci fu lăsat mai în linişte. El 

stătu acolo multă vreme fără a primi cea 

mai mică scire de afară. Noutăţile din

Yol. IIF. Zootechnia, séa Cultura ge 
nerală şi’ specială a vitelor cornute, dim
preună cu lâuăria şi lăptăria, 49 cóle de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone. 

Voi. IV. E conom ia R u r a lă , séu orga
t-, . , . . . ’ „ . y \ , msaţ.unea şi administrarea moşiilor mari şi
Francia, chiar cele mai înconjurate de micî Cost& 8 corâm

sgomoţ, nu putéu străbate zidurile în- 06rtţ& d lui prof Maior s9 deose.

chisorii saxone. Cu tote astea, graţie oom- besce esenţial de lucrările de acest fel
plezanţei retribuite a unui gardian, él apărute pănă acuma în lim^a şi literatura
putu căpăta noutăţi din ţâra sa. Află astfel română prin aceea, că este prima^ lucrare
de mórtea logodnicei sale şi a mamei sale. Pe ^© n u l agronomiei în limb»

T . , , , , , nostră, care trateză tote cesiunile cele mai
In intervalul acesta bununle sale au marI oa şj p0 c#|<( mioI privit0re la Jgri

fost confiscate. cultura română din tote ţâri le locuite de
In sferşit, prin Iunie trecut, i-se dădu Români, pe basa progreselor actuale ale

libertatea, într’o bună diminâţă. Fohrer se sciinţei şi technieei agricole moderne. Ea

întorse acasă, dér nu putú să rămână ia serios concurenţa cu cele mai bune lu
v v r., y . • , j  , . orări apărute pănă aoutn în limbile culte:

acolo, căci fu vecimc şicanat de autori- german^  frano^ aft| eto

tăţile locale. ge ^  vgn(̂ are ja tipografia A.

Venit la Belfort, acum câte-va dile, Mureşianu în Braşov, Ia librăria W . Krafft
şi-a găsit imediat de lucru la societatea în Sibiiu şi la autor in Bucurescî 8tr. Oo-

alsaciană de construcţiuni mecanice. Fără j cident 18. 

de asta, societatea de producţiune a Al

sacienilor i-a dat ajutore.

Fohrer afirmă, că la închisorea din 

Hali este şi un inginer parisian condamnat 

la dece ani de ínchisóre, dór care e abia 

în al ş0ptelea an al osîndei

Amănuntele acestea fac sé se vadă,

MULTE ŞI DE TÖTE.
„Timpul se schimbă, şi eu el şi 

ómenii“ .

Cât adevër se cuprinde în acest pro- 

cum ura dintre Frances! şi Germani, în- I verb> se póte vedé din următorele :

văluită cu îngrijire în politeţa relaţiunilor Un învăţat engles cu numele Bernard

diplomatice, mocneşte înăbuşită şi atunci Burke mai anii trecuţi a tipărit o carte,

când un prilej cât de mic să iveşte, 

nu esitézá de a isbucni.

Vorbe înţelepte*
Esperienţa e o cale lungă şi o 

şcolă scumpă.
Blândeţa domolesce mânia. 
Nici o încercare nu e prea 

periculosă, decă este curaj.
Deca te avânţi prea tare, poţi 

uşor se cac}i.
— Nu fie-care e apostol, câţi 

cutreera lumea.
Poesia este o pictură, ce

ea | în care spune, pe basa cercetărilor sale, 

cum familii englese odinioră puternice, as- 

tăcjî au decădut cu totul. Cele mai puter

nice familii au fost prin vecul 12, 13 şi 

14 familia Piantageneţilor şi totuşi cei din 

urmă doi descendenţi au trăit în 1850, unul 

ca petecitor de ghete şi altul ca fet (crîs- 

nic) la o biserică în Londra.

Un măcelar şi un vameş au fost ur

maşii direcţi ai unui fiiu de rege. Un stră

nepot al lui Oliver Cronwel & trăit în 

Londra ca sfârnar (mămular) şi o soră a 

acestuia a fost măritată după un cismar, 

6r alta a fost soţia unui măcelar, la care 

era mai înainte servitore.

Ioan conte de Traquhair, văr bun cuvorbesce
-  Cine cruţă o greşită, câştigă I

portă o manta olandesă de pânză 

ca şi ţărancele din Friesland. După*ce se 

íntóree, sórbe o ciaşcă de şocolată oa 

lapte şi apoi se îmbracă ajutată fiind de 

două cameriste.

Tinăra regină Wilhelmina dórme în

tr’un pat, aprope tot atât de lat cât şi de 

lung, deasupra căruia se află un splendid 

baldachin cu dantele de atlas parfumat.

Cea mai scump şi mai pompôsà ca

meră de durmit e aceea a Sultanului Ab* 

dul Hamid, care constă din lemn de ab&- 

nos, aur şi mătase argintie după modelul 
Sultanilor din o miie şi una de nopţî.

*
Ţiganul şi nafura.

11 trimise mă-sa pe Danciu cel mai 
răsărit din toţi să-i aducă nafură în cHm 
de Paşti. Popa, cum îl vede în Bisericii: 
„Ei, dór tu ce vrei, mă?

— Sărut manile, părinte o, ea ho fă
râmiţă de nafură să duc bietei mame.

— Bine, îţi dau, — răspunse popa - 
numai de-ai puté ţine mâna închisă bine 
pănă acasă şi de înjurat să feréscâ Sfîntul.

— Aoleo, părinte, dău pot; numai 
dă-mi, că tare mă mai ruga mama să-iadue 
ho 10că.

Şi popa îi puse un gărgăun în mână 
şi-i fâcù semn să plece.

Ţiganul o luâ la fugă; şi, de durere 
înjura de credeai, că cerul cade pe el.

Mă-sa, când îl vëdù de departe go
nind aşa, credu că îi e tare fóme şi-i des
chise uşa în lături.

„Ho, fă, — strigă Danciul amărît - 
ho, nu deschide uşa; cască gura, lua-te-ar 
ciuma, că mi-a spart nafura mânau.

dela Edinburgului. Lordul William Maclel- 

lan de Kirkcudbright, când la anul 1699 

averea familiei a fost vendută de credi 

tori, a devenit mănuşer. La balurile fami

liilor mari din Edinburg el işl vindea mă-

Istoria omului, e caracterul | n“şile 0,1 firte bun de-ire-ce pe
atunci era datina, că după fie-care joc îm

dóué.
— Nici o datorie nu se póte 

plăti numai cu vorbe.
— Mulţămirea este virtutea pos 

terităţii.

lui.

— Oare în lumea acésta nu 
află loc, sé se refugieze în ini
ma sa.

— Din tote înveţăturile ínsém-

mente şi unde, într’adevăr, el scóse o mică j acestea : învaţă a suferi şi a te
schiţă de plan cu creionul.

Adevăratul motiv al arestârei lui Foh

rer este, că el era bănuit de a fi făcend 

servicii de informaţiunl Franciei şi că cu- 

noscea partea pe care o luase el la des

coperirea unui individ, care făcuse la Bel

fort spionagii în folosul Germaniei.

El fu deci trimis pentru aşi face pe- 

d6psa, la Hali, oraş destul de important 

din Saxa prusiană, situat pe o insulă. La 

Hali este o mare închisore conţ’nend şepte 

sute cincizeci de deţinuţi. Acolo şi-au 

petrecut Fohrer şâpte ani de viaţă, sufe

rind tote supliciile care-i puteau fi re
zervate.

In aceşti şepte ani Fohrer a mâncat 

came de dou-cjeci şi opt de ori, adecă de 

patru ori pe an, şi fu întrebuinţat la di

verse lucrări; el fu pe rend infirmier, croi

tor şi ţesător.

Ca regim general, fiă-care deţinut are 

celula sa. Masa să ia în comun.

I-a trebuit o dosă considerabilă de 

resistenţă fisică şi morală, lui Fohrer, pen

tru a trece prin asprele încercări la cari 

a fost supus. La început paznicii îl scui

pau în obraz fără nici un motiv; îl bă

tură, îl desbrăcară, nu-i cruţară nici o 

umilinţă. Pentru-că surîse înaintea unui 

paznic care-1 provoca, fu condamnat la o 

săptămână de carceră cu pâne şi apă la 

fiă-care doue dile. Şi directorul îl aviza că 

în cas de recidivă îl aştepta bătaia.

Fohrer îndura de tote şi sfirşi prin a 

se face respectat chiar. Intr’o (}i el <̂ se 
unui gardian care-1 brutalisa.

lipsi.

— Şcola vieţii nu are vacanţe.
— Sufletul dă vieţă.
—  Voturile ar trebui cântărite, 

er nu numerate.
— Munca este cea dintâiu dis- 

tracţiă.
— Trăesce pentru present şi 

dormi pentru viitor.

Scrieri economice.

brăca alte mănuşi nouă.

La anul 1860 muri în cea mai mare 

miseriă pe o corăbioră o domnişoră bătrână 

numită „princesa de Connemarau. Ea era 

o nepotă a lui Richard Martin of Galway, 

seu altcum numit şi Regele George al IV, 

al cărui castel era de 30 miluri departe 

dela porta intrării. Şi el di cea, că întreg ţi

nutul din jur e al lui, ér după 40 de ani 

mai tarcliü nu ia mai rămas atâta loc, ca 

îngrope pe nepotă-sa, aşa că ea a fost 

aruncată în mare.

Astfel se înverte rota norocului.

*

Cum dorm Suveranii.

împăratul Wilhelm al Germaniei 

dórme într’un pat strîmt care sómáná cu

Cea mai bună şi mai instructivă carte Patul de oamPanie Pe care Î“ P«-
pentru bibliotecile şcolelor poporale şi cele Wilhelm I. Aşternutul e din pânza cea
ambulante, precum şi pentru ori-care privat, mai fină şi plapoma de mătase. împăratul
mai ales însă pentru agricultorii noştri de Wilhelm se culcă de regulă la órele 11
totă séma, carte, oare formâză oălSuz» şi séra ; se sc01ă Ia 6re,e 8 diminâţa, 
povăţmtorul desinteresat al preotului şi in- m i vr- i j. •.
văţătorului român dela aate In tote cestiu- „ Ţarul Nicolae se teme fórte mult de
nile economice şi sociale şi care a fost reco- I mtunerec, de aceea m camera sa de cul-
mandată de Veneratele Consistóre metro- care domnesce o lumină intensivă electrică
politane gr. cat. din Blaşiti şi gr. or. din atenuată prin abajururi de mătase albă.
Sibiiu pentru a fi procurată pentru biblio- Se că împăratul ia în fie-care sért o
tecile scol#re, este cartea intitulată: i i

dosă de cloral, ca se delăture insomnia,
* complet de ag ricu l- provocată de starea sa de nervositate. Ta-

tu ră  ra ţ ion a lă , de Dr. George Maior, pro- , , x* t  t  • ..
fesor de agricultură la şc01a ,»peri6r& dela ruI se 80014 forte tar<*m dlmloeţa> de OT«
Ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metropoli ce adórme spre revărsarea zorilor, 
tul din Bucurescî. Carte* cuprinde patru Regele Belgiei dórme pe un pat lu-

volume: xos, cu aşternut de mătase şi cu pernl

Voi. I  Agrologia, sén Agricultura ge- multe. El se teme de ori-ce curent al ae-
n^rală. 34 cóle d© tipar cu 217 figuri în rului, chiar şi în timpul verei. Leopold H
text. Carte didactică aprobată de On. Mi- lUCr0ză mai mult nópteá decât diua. 
mster de Agnouitură al României cu deci- m* x -d • * m j  • 
sia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone. TlQSra EegmS a 01*ndel are aPr0Pe

T, , rr , aceleaşi obiceiuri ca împăratul Wilhelm.
Voi. 11. Jbttotechma, seu cultura ™  ̂ x  ̂ > a m* j

specială a plantelor, 38 cóle de tipar ou Ea 86 °ulo& la 11 ore Séra ?1 86 SCol& des
202 figuri în text. Carte premiată de Aca- de dimi»0ţă, făcendu-şi singură toaleta, şi

deraia Română ou premiul Nasturel-Hereseu aP°i face 0 preumblare prin parc, séu că- 
în sesiunea 1889. Costă 8 coróne. * lare seu cu bicicleta. Cu ocasia acésta

Dan ţii 1 şi urearea délurilor.

Cum-că damele în general nu sunt 

însufleţite pentru escursiunl pe dealuri şi 

munţi, este lucru cunoscut. Ele nu simt 

nici o plăcere în urcarea délurilor şi mun

ţilor din causa greutăţilor, ce sunt îm

preunate cu astfel de escursiuni: le dor 

piciórele şi pace.

Le dor piciórele? Dór când se avânţi 

în vîrtejul balului ştiţi, colea în carneval, 

nu le dor piciórele ? O damă îmbrăcaţi 

într'o haină comodă, uşoră şi fără corset, 

n’ar întâmpina nici o greutate în escur- 

siuniie pe munţi; nu le-ar durea piciórele 

pănă să le apuce cârceii.

La danţ să cheltuesce o cantitate de 

forţă corporală cu mult mai mare, sfor

ţarea muşchilor dela picióre este cu mult 

mai intensă şi totuşi na’m audit nici o 

damă plângendu-se că se obosesce la joc 

şi că nu-i place să jóce, din contră, frica 

ei este să nu vendă în bal pătrunjei. S’a 

făcut o socotélá după care o damă face într’o 

nópte de bal, jucând tote jocurile obici

nuite astădl, un drum de 30.32 chilometri. 

Şi acest drum îl face pe vérful degetelor 

şi cu corpul strâns ca într’o cuirasă.

Dócá ar trebui să facă o damă acest 

drum pe jos, ar crede, înainte de a-1 în

cepe, că pănă aici i-a fost firul vieţii.

*
Descompunerea unei comori.

Dărîmându-se o casă la Enzersdorf 
(Austria), proprietatea unui anume George 
Toifl, eşi din spărtura unui zid o cantitate 
de monec}! de aur. Toifl le creqhu, că sunt 
mărci şi le distribui aprópe pe tote printre 
elevii din sat.

Profesorul din acest loc, vădend stră
lucind în mâna unui băeţaş una din acele 
moneeji, o analisâ şi vădii că era de aur 
fórte fin. El înscinţâ îndată despre acésta 
pe Toifl. şi vă puteţi închipui disperarea 
acestuia la gândul că distribuise comóra 
lui. El recurse repede la gendarmerie sure 
a încerca să şi-o potă recuceri, dér nu 
reuşi să aibă decât o mică parte, aprópe 
150 de bucăţi. Sunt monede din anul 1425 
cu efigia lui Mateiü Corvin, apoi altele 
din 1603 cu efigia archiepiscopului Wolf de 
o parte şi sf. Rupert de alta; altele dela 
împăraţii Fardinand I I  şi Leopold II.

Mai sunt încă şi câte-va monede tur
ceşti, ceea-ce ar face să se presupună că 
comóra fusese ascunsă în epoca asediului 
Vienei de cătră Turci.

Lăsând la o parte valórea istorică a 
acestor monede, numai aurul lor valoreză 
15,000 fl.

In urma acestei descoperiri, printre 
locuitorii dela Enzersdorf a început a bân
tui o adevărată sete de aur; proprietarii 
caselor vechi voesc să le dărîme, in spe
ranţa de a descoperi alte comori.
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Pilele Călend. Iu l. v. Căleud. Greg.

Dum.
Luni.
iliarţl
lierc.
oi
'nerí
iâm.

25 S. Tar. asie Teod
26 Sf. p, Porfir. Ep.
27 P. Procop. Deo.
28 S. păr.m. Yasiliu
1 f Cuv. Eudochia
2 Sf.Teodot, Ciril.
3 S.Eutrop, Yabil.

10 Oculi.S. 40m.
11 Heraclius
12 Gregor ie
13 Rosina
14 Matild
15 M. Longin
16 Henrieta

CursuB la bursa din Viena.
Din 8 Martie, n. 1901.

ung. de aur 4 % ....................118.20

de corone ung. 4%. . . . 93.60

kpr. căii. fer. ung. in aur 4l/2%  • 121.15

kpr. c&il. fer» ung. înargint. 4720/0 100.50

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.60

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  93 10

Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.60

kpr. ung. cu p r e m i i ................... 172.—

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 149.—

lenta de argint austr. . . . . .  98.70

Eenta de iiârtie austr........................98.65

Benta de aur austr............................ 118.25

Locuri din 1 86 0 ..............................  142.25

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16 76

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 701.50

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 691.50

ipoleondori...................................... 19.09

Mirci imperiale germane . . . 117.40

jondon vista.................................. 240.50

Paris vista......................................  95.35

Rente de corone austr. 4°/0 . . . 98.30

ote ita lie n e ................................... 90.50

C&irt&ul pieţei Braşov*
Din 9 Martie, 1901.

Bancnota rom. Oump. 18.76 Yend. 18.80

Argint român. Oump. 18.60 Yend. 18.68

Napoleond’ori. Oump. 19X2 Yend. 19.06

Galbeni Cump. 11.20 Yend. 11.30

Ruble Rusesc! Oump. 127.-- Yend. 2,57

Mărci germane Oump. 58.50 Yend. 23.65

Lire turcesc! Cump. 10.70 Yend. 21.70

Coris. fonc. Albina 5°/0 100.— Yend. 101.—

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.

Din B Martie. 1901.

Mősura

séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta

în

Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 12 L

n Grâu mijlociu . . . 11 30
Grâu mai slab . . . 11 —

Grâu amestecat 9 80
Secară frumosă. . . 8 70

ff Săcară mijlociă. . . 8 20
Orz frumos . . . . 8 —

n Orz mijlociu. . . . 7 40
Ovăs frumos. . . . 5 60

n Ovăs mijlociu . . . 5 10
ff C ucu ru z .................... 7 60

n Mălaiu (meiii) . . . 8 50
Mazăre......................... 17 60
L in t e ........................ 20 80

71 Fasole......................... 10 50

71 Semenţă de in . . 23

Ti Semenţă de cânepă . 8 40

n Cartofi........................ 2 —

îi Mâzăriche................... — —
1 kila Carne de vită . — 88

n Carne de porc . . — 88
Carne de berbece. . — 64

kil. Hău de vită prospăt . 40 —

100 „ Său de vită topit . 76 —

Cursul losurilor private

din O Martie 1901.

oump. vinde

B as ilica ................................. 14.50 15 50
Credit ................................ 400— 403,- -
Clary 40 ti. m ........................ 140— 142,—
Navig. pe Dunăre.................. — — —.—
Insbruck ............................ 74— 76,—
Krakau ............................ 68 —

59.—
B u d a ..................................... —.— —.___
Pa’f l y ..................................... 155— 157—
Crucea roşie austriacă . . 149— 150 —

n » un£ ................... 48.50 49.50
25 50 2ti 50

R u d o l f ................................ 61.— 63 —
S a lm ..................................... 189,— 198 —
Salzburg................................. «7.50 Ü9 50
St. Genois ........................ 230 - 240 —
S ta n is la u ............................ _.— ---
Trientine 4t/2°/0 100 m. c. . 893 — 398.—

4% 50............. 27.— 28.5-
51 — 52—

„ de 10 franci . . . 21.75 22.75
Banca h. ung. 4°/0 . . . . — .—

Abonamente
la

„Gazeta Transilvaniei"
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Tergul de rîmătorl din Steinbruch.

S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 5 

Martie n. de 36,180 capete, la 6 Martie n. au 

îutrat 566 capete şi au eşit 230 capete, 

rămânând la 7 Martie n. un număr de 

36,516 capete.

Se notăză marfa ungurescă: v eche  

g r e a  dela 88—90 fii. tînără g r e a  dela 

95—97 fii., de mijloc dela 92 — 94 fii., 

uşorft dela 88—90 fii. — Serbescă: g r e a  

90—92 fii., de mijloc 88—90 fii., u ş o r ă  

86—88 fii. kilogramul.

Bursa  de Buc u re sc i

din 6 Martie 1901.

V a l o r i D
o


b
â
n
d
ă

Scad.
cnp.

Cu
bani
gata

Renta amortisabilă................... Apr.-OCt 90.V4
„ „ Impr. 1892 . . . 5„ Ian.-Ini. 88.
„ „ din 1893 5 n 88.—
„ „ 1894 int. f» mii. 5  îl Asr.-OGt. —.—
„ „ Impr. de 32V) mii. 4 „ Ian,-iul, 76.—
„ „ Impr. de 50 mtl. . n n 76.V4
„ „ impr. de 274 m. 1890 4 n 7 S . 1/»
» „ Impr. de 45 m. 1891 4 „ îl îi 7 S.1/,
„ „ Im. de 120 mii. 1894 îi îl 76 .i/j
„ „ Impr de 90 mii. 1896 4 „ « îi 7 7 - V i

Oblig, de Stat (Conv rurale) 6‘ » Mai-Nov. W Vi
„ Casei Pensiunilor fr. 300 10 î? îî
„ comunei Bucuresci 18~>B 5% Ian.-M. —.—

n n n din lH84 Mai-Jio7 —.—

n n n dln l88>i Iun.-Deo. —.—

n n » dln 1890 Iai-N0Y. —.—
Scrisuri fonciare rurale . . . Ian.-Iul. 90.%
Scris, fonciare rurale din 18v0 4„ îî îî 74.72

„ „ urbane Bucuresc 6 „ 5Í H 78.\'4
ii ji >i ^ • 6„ 7Î îî 73.—

Oblig. Soc. de basalt artificiali 6  n îî )*» —.—

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81
V. N. 
50U 150 v. ___

Banca Naţion. uit. *iv. 815.— 500 într. v. 2B05
Banca agricolă............................ 500 150 v. 305. Vj
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 într. V. 222,—
Naţionala de asig. uit. div. lei 43 200 1? )î

—
Soc. bazalt artif. uit. div. lei 80 2ö0 îi îi 428.—
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 250 îi îî 424.—
Soc. rom. de hârtie uit. —.— 1(X) îi îî —.—
„Patria“ Soc. de asig. uit. 4 l^i 100 îi Î1 15,—
Soc. rom. de petrol L em. u. d. 0 200 ff y) ---

n • n n . 1? 2 em- U- ,d- 0 1000 îî îî —.—
Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 300 îi îî —.—
„Bistriţau soc. p. f. hârtii 30 1. 1000 1? îî — . —
Sociat. p. constr de Tramaxs 200 îî J? —.—
20 franci a u r ............................ — 1î îî —.—
Fabricile Unite de gazose. . . 12 9? îî 60.—

S t  o  n i  p  t  u r  î :

Banca na',, a Rom. i 8% 
A.vansurî pe efccte 9 „ 
C;isa de depuneri 12,. 
Londra . . . .  i ’/î 
V ie n a ...................i 4*/5

Paris . . 
Petersburg 
Berlin . . 
Belgia . 
Elveţia . .

3%
6u/o
5/o
3;/2
!>°/c

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 6 Martie 1901

S é m*i n ) e
Guali-
tate»
per

Hect,

Preţul per 

100 chilograme

Grâu Bănăţenesc . . . 80
de) a

7.90
pănă la 

v*._
Grâu dela Tisa . . . . 80 7.;-0 7.95
Grâu de Pesta . . . . 80 7.80 7.90
Grâu de Alba regală . . 80 .—
Grâu de Bácska . . . . 80 .— ,—
Grâu unguresc de nord . ir:0 .—
Grâu românesc . . . . 80 -- .—

Seminţe vechi 

orî nonă S o i u l

Cuali-
tatea
per

Hect.

Preţul per 

100 chilograme

Sécara. . . .0— 72

dela

7.15

pănă la

7.30

Orz . . . nutreţ. . 60— 62

Or z . . . . de rachiu 62— 64 7.— 7.05

Orz . . . . de bere . 64—-66 5.90 6.10

Ovés . . . ----- .— .—
Cucuruz . . bănăţân . 75 .— .—
Cucuruz . . alt soiu . 73 —.— —.—
Cucuruz . . 
Hirişcă . .

>5 »
5.10 5.30

Producte div. S o i u l C u i s u ţ

Săm. de trifoiO Luţernă ungur. 0

dela
4-̂ .—

pănă
48.—

„ transilvană fl 43.— 48.—

îi „ bănăţenă 0$ 52.— 55.™
„ roşiă . . 

rafinat dup! u
io 56.— 63—

Ulei de rapiţă Ü — — —.—
Ulei de in . . ,H

rl —.— —.—
Unsore de porc dela Pesta . .

iH
0 55.— 55 50

»  » dela ţerâ . . . 1» —— —.—
Slănină . . . sventată . . . >d *5.50 4 ti.—
Prune . . . . din Bosnia . . o 15.— 15.25

îî
Lictar . . . . Slavon şi Serbia

0
r l 19.25 19̂ 50

din Serbia în s. H —.— —.—
Nuci . . . * slavon nou . . № —.— —.—
Gogoşi. . . • serbesc . . . —.—

7Î din Ungaria . . —.— —.—
Miere . . . . unguresc!. . . © —.— —.—

serbesc! . . .
Pi

—.— —.—
Câră . . . brut . . . . —.— —.—
Spirt . . . . Drojdiuţe de s.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu•

Redactor responsabili Train JOT. Poy.

Dumineca în 4/17 Martie a. c. la 

10 óre a. m. se va t i n e  în sala de 

şedinţe a comitetului parochial dela Bi

serica Sf. Nicolae licitaţia publică pen- 

tru arendarea muntelui Sf. !lie din jude- 

ţui Prahova, România.
Doritorii au se-şi înainteze ofer 

t e le lor în s e r i 8, îo cari se fiă 

şi cu litere indicată sama oferită, 

pană la timpul amintit la Epitropul 

Sterie Stinghe (Piaţa prundului Nr. 

18), dela care îşi pot lua ţd informaţii 

detailate.

B r a ş ov ,  19 Februarie 1901.

3__S. Biroul Comitetului.

X H X K X X K t t t& K H X U H X X

P r i m a

1 ?abrica de pielerie
A  conces., din nordul ungariei a D-ior

Kovács 8l Stodola
—s  in Liptó-Szt.-Mikiós, s — 

p r o d u c e :  p ie le  d e  c ă p u t ă ,  

pieile de o p in c i  şi b ic e  de piele.
Preturi curente gratis. 2—3,(59)

XXXXXKKXKXXXKXKK

la  l iapa® !®  3'ia şa-ralid
(Móhkert Brassó),

S e  a f l ă  d e  v é n d a r e

F E N  B Ú N ,
se vinde şi pe aşteptare.

Intormatiuni, la D-nul capelan 

din Stupiul,

Ioan I. Maximiîianu.

oomswoo i
Se află de Yendare u n

M OTOR de tenzin
(putere 16 cai)^

Presse de fen,
Muşamale, cântare şi saci, 

la Filiala „ALBINA" Braşov.

A m on6re a face cunoscut on. 

public, că iau asupră-ml ori şi 

ce lucrare în b r a n ş a  d u ig h e r ie i  

pre lângă, preturile cele mai conve-
nabile, şi după comande le execut 

conform preliminarului prescris.

De binevoitorul sprijin se r6gă

Friderit Fink
dulgher diplomat. 

Braşovw-vecliiu, mtr. lu n ^ă  iVr.

Pagina 7.

Uumai pentru I franc 
se dă 50 francT.

Pentru espîic&ţiuni ori-ce amator

se adreseze Casei de comission

Progresul Economic Român
Calea Văcăresc! nr. 195,

(Româaia) ]$ llC a re $cL
l  -25

C i i n  || p l ă tesc  celui ceva UUU !!■ mai cape a vre-odată 
d u r e r e  de dinţa, orî îî va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentru pa' hetare 20 filler deosebit).

Erezii A. Bartiila (E. Winkler)
VIENA, I9/I.y Som m ergasse 1.

Să se eeră pretutindenea apriat apa 
cit d i n ţ i  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La locu
ri!*, undu nîi se p<5fce căpăta, trimit 7 
sticle cu 5 cor. 20 fii. franco; 16 sticle 
cu 9 cor. franco.

Se capetă în BRAŞOV la farmacia 
D-ln Victor Rotii şi la farmacia În 
gerul păzitor, Tergu grâului Nr. 7.

C a fea

C.

direct din Hamburg

4-74 Kilo garantat.
Calitatea cea mai bună, liberă de 
porto, cu rambursă, seu trimiterea 

preţului:

Santos, extra f i n ă ............
Salvador, ff. verde, cu tărie 
Afrik. Mocca, perlbohn. . .
Goidjava, gălbu ie ...............
Peiîkaffee. forte f i nă. . . .
Ceylon, venăiă verde, extraf.
Arab Mocca, ff. arom. . . .

Preturi curente şi tarifa vamală gratis.

ETTLINGER&Co. Hamburg,

S

7 60 
8.15
8.25 

10 80 
10.85 
10.95 
13 10

Antreprise  de pompe funebre

3 = 2 -  T - u - t s e f e -

Braşov, Strada Porţii Ni% 82.
(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Săbadeami.)
Recomandă Onor. public Ja casurî de m6rte, aşe4amentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tote obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comieiune şi depou de sicrturi de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s f e r tu r i lo r  de lem ift9 de 
m e t a l  şi imitaţiunî de metal şi de le m n  de ş tq ja r u .

Depou de cununi pentru monumente şi planticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii CU 2 Şi CU 4 cai, precum şi un car funebru venet, 
pentru COpii| precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt ş l ieftin  ̂ i a u  
asupră-mî şi transporturi de morţi ha ^streinatate.

La caşuri de morte a se adresa la 
o * E. T u t s e k .
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ATELIER si MAGAZIN
f

de încălţăminte
în Braşoy, Strada orfanilor nr. 4,

(via-à-vis de împăratul R( mao)

Recomandă tot-felul de încălţăminte

pentru bărbaţi, femei şi copii.

— Produse numai ale atelierului propriu.

E f e c t u a r e a  p r c m p t ă  s i  g'a-ra.zâ.ta.tă-

*T3
»-*<T>

o
fi*ro

(D

A v i s î
Am onore a aduce la cuooscinţa Onor. public, că din

1-a M a r t ie  a . c. a m  d e s c h i s  u n

Salon cu cup6ne (Hestel)
in S trada negră nr. 35, (casa d-lui Galtz).

Mi-am dat t6tă silinţa, ca se o f e r  on. public o colecţie

bogată şi frumosă din cele mai moderne s to fe  d e  l â n ă ,  

pentru rochii complete cu bluse, stofe de matase pentru bluse, 

asemenea şi Şaten, Creton pent?u rochii şi bllise Se a f l ă  şi 

—=  u u  a s o r t im e n t  f r u m o s  în  s to fe  n e g r e , = —  

cu preţuri forte ieftine. ~
Când e timpul favorabil vend şi Vinerea în şatră. 

jRugându-me de o cercetare numerosă, sunt cu t6tă stima

2—8.(52) l u l i u s  Re s chne r .

|5 xxxxxxx£  Îm p letitu ri ^ X X X X X X X 0 X

Cumperaţî c i o r a p i  numai delà X
■y» ■

x v»

09

G E O R G  F O I T H
Magazin de împletituri mehanice, tricotaj şi măruţişurî

Braşov, Strada Porţi nr. 21,* * •» 7
fiind fabricate proprii de diferite sorturi şi din cele mai

B
*tíf

bune bum bacuri.

Mare asortiment de tot-felul de bumbacuri de impletit, W
V  ^  c u  p r e ţ u r i l e  ce le  m a l  ie f t in e ,

^  de ore-ce este un magazin special pentru aceste articole.

X Ciorapi se reperézá bine, iute şi ieftin.

îm p l e t i t u r i .  yO O C SO O j^

Alléin ecliter Balsam
aud dar Sctiulzenjel-Apothik» 

des

Articol Universal, Export în tote ţerile.
CHIEF-OFFICE 48. CRIXTON-ROAD. LONDON S. W .

Cele mai sigure, mai bune şi totă Jumea lăudate şi căutate mij- 
loce de casă de vindecare sunt

Balsam ul A. T h ie rry  farmacist

Mijloc de vindecare miraculos.
un mijloc de vindecare neajuns pentru bólé de pept, plămâni, 

ficat, stomac, şi alte interne. întrebuinţat pe din afară
aes 'j

.. Thierry in Pregrala I
1 bel Rohitsoh-Sauerlirtiiin. J

veritabil numai cel provérjut cu marca colóre verde Nonnenschutz- 
marke înregistrată în tóté statele culturale, şi cu capsula tipărită firma: Alléin echt.

Producţia anuală documentată 6 millione de sticle.
12 Sticle mici séu 6 sticle duple trimise franco cu posta 4 corone. — O sticlă cu 

prospect şi însemnarea depounlor din tóté ţările lumei 1 corónö 20 bani. 
mm Trim iterea se face  numai după prim irea banilor. ■

Alifia-Centifolia A. Thierry Alifia miraculosă,
mult cautată, renumită pentru efectele ei vindecăt6re. Face operaţiuni de prisos’ 

Cu acesta salbă sau vindecat un caries învechit de 14 ani, declarat de incu
rabil, de curend şi o b6lă de rac învechit de 22 anî. Are efect antiseptic, alină 
durerile vindecă ranele de tot felul, înmoie, disolvă, trage din rană ori-ce corp 
strein — Un borcan costă 1 cor. 80 bani. — Se trimite nun ai după primirea 
banilor. L acomande mai mari se dă mai ieftia. Se produce anual 1000.000 borcane.

Despre amendouS mijlocele de vindecare se pote vedea o archivă de atestate 
originale din tote ţârile lumei. — Atrag atenţiunea a se feri de fa sifi'-ate şi a fi cu 
atenţiune că borcanele se fie provedute cu firma: Apotheke zum Schutzengel des 
A. Thierry. — Unde nu sunt depourl se nu se cumpere falsificate, ci să adreseze 
comandele direct la

Apotheker A. Thierry’s Fabrik în Pregrada
(Liferant des osterr. k. k. taatsbeamten-Yerbandes.)

(Contractor o f the War-Officeund the Admiralty, LondonJ 
— m a n i i— — ii mm............ ......... mmmiiiMmmmmmjuwimmMmnmBnmimm

G hete şi G a lo ş i buni şi ieftini
recomandă spre camperare cu preţuri fârte moderate

ĝ a.izilm-'CLl ele îuLcă.lţă.r^Llzi.te
al maestrului pantofar

FRIDERIC BAHMtÎLLER,
Braşov şi F ilia la  s 

Strada Vămii nr.
Mag zinul principal:

S t r a d a  M*orţi n r .  05,

IFarbricsite  p r o p r i i ,  m cxcL Toian ş i  so lid ., 
fasone moderne, tot soiul de gliete de dans, de i arna ,  etc., din causa lip 

sei de loc în magazin, le vend mai ieftin, decât ori care concurenţă.

G lie te  de iarnă bine căptuşite de tot soiul pentru domni, dame, şi copii 

solid lucrate, ştiflete gata seu după mesură. — Tot felul de încălţăminte se 

pregătesc şi cu talpă „Asbestw.

1PSP lasaa i §gt® i a m a  i i  p ic io is
Numai sunt: bătături, picíóre asudate, înscorţoşare, unflăturî, dege

rături, flerbinţală la tălpi,
după o scurtă folosire (a ghetelor cu talpa higienică a Drului Högyes „Asbestu 

usurézá mersul (umbletul). — Preţul unei p ă r e c h î  d u p l e  Cor. £.4© bani, 
s i m p l e  Cor. 1 .2 0  b. — însemnătatea acestor tălpi nA s b e s t a apare mai 

evident din aceea, că armata ces. şi reg. şi honvedimea reg. ung. a comandat 

22.500 părechi, cari deja său liferat.
T r im i t e  c o n t r a  r a m b u r s ,  séu f r a n c o . ,  asemnânduse preţul înainte

Representantul fabricei mărfurilor „Asbestu:

Frideric Bahmiiller,
m a e s t r u - p a n t o f a r ,

Braşov, magazin principal:
12—90.(!22d) Strada Porţi nr. 15. FiliaBa Str. Vămii.
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A V I S .
Subscrisul am onore a me recomanda P. T. publicului 

român ca maestru
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m m  Şi
pentru tot-felul de lucrări, C6 cad îo branşa acesta, după cele 

mai noue modele.

Rog deci pe on. public, ca lucrările de felul acesta se binevo- 

iască a mi-le încredinţa mie. Lucrul va fi prompt, solid şi 
cu  p r e ţ u r i  m o d e r a t e .

Pentru înlesnire pot se fiu avisat piin o carte poştală.

N I C O L A E  A R S  U ,

z u g r a v  d.e o d .ă i ş i  ■ văpsitor cLe l e m n ,
B r a ş o v u l- v e c l i iu ,  S t r a d a  B is e r le e i  n r .  15. =

Decă se oferă semînţale
fără  numele MAUTHNER, sunt 
a se respinge.

OEM ÎNŢE mai bune şi tu deplină în 

^  credere pentru aqrcnomî şi grădinarii

nu exista, ca cele ce liferézà delà 
de 27 de anï

EDMUND M AUTHNER
negustor de săm'nţe, liferant de curte c. şi reg. 

In Budapesta.
Cantorul f  \ Vli- Ro ttenb ile r-u tcza  33
magazinele] (Halta tramvaiului electric) 

Localul I V I. A nd râs i-u t 33. 
de vêndare j vis-à-vis de Opera reg. 

C a t a lo g u l  p r i n c i p a l  de 226 cerere

se  t r im ite  g r a t is .  2—10 ( ;

ÂNUNCÏURI
mserţiuni şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
«dmmistpatiunl. $n caşul pu
blicării unui an&mciu mai mult 
ile adaţâ se  face scJidemeni

cfesce  cu c â t p^blicair*ea 

se f a c e  m a i  d e  muSte-c&H.

Admi istr. „Gazetei Transă
Tipografia A. Mureşanu, Braşor.


